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Briandova diplomatska ofenziva 
v Pariz, 5. jan. (Tel. »Slov.«) Kl jub temu, 

da so pogajanua med Francijo in Ameriko o 

sklenitvi paleta večnega prijateljskega šele v 

teku, se vendar kaže tendenca zunanjega mi-

rt stra Brianda, kj naj bi bila nekak pregram 

1. Sklenitev teh paktov, krl ikor jih ima 

Briand v načrtu, bo izvršena najbrže šele po 

volitvah. Ker je imela francoska vlada v pre-

teklem letu ogromno dela s sanacijo finanč-

nega položaja, bo 1. 1928. mnogo prostejše za 

politiko in diplomacijo. Najprvo so na pro-

gramu pogajanja med Parizom in Rimom, 

ki se začno, ko bo v drugi polovici ja-

nuarja dospel v Rijn novi poslanik de Beau-

marchais. V tem oziru je Briand velik opti-

mist. Nato se bedo dokončala pogajanja z 

Ameriko o paktu proti vo-jni in najbrže o novi 

ureditvi" vojnih dolgov. Prihod sovjetskega 

poslanika Dovgalevskega se spravlja v zvezo 

z obnovo pogajanj z Rusijo V vidiku so dalje 

prga anja s Španijo o tangerskem vprašanju 

in cela vrsta gospodarskih pngtdb. Trgovinski 

minister Bokanovvski se točasno pogaja z 

Nemč jo o carini za saarsko kotlino, s Švico 

in Belgijo. Predhodna trgovinska pogodba z 

Ameriko naj se nadomesti z redno trgov.nsko 

pogodbo. Nato pa odipravi provizorij z Nemčijo, 

Ai poteče z mesecem avgustom. 

Briand dela Itallii večne skrbi 
v Rim, 5. jan. (Tel. »Slov.«) Fašistovski 

tisk naglasa, da so amerikansko - francoska 

pogajanja spretna politična igra, ki skriva v 

sebi težke nepredvidljive posledice Kajti, čc 

se pakt v resnici izvede, bo imela Amerika 

pravico vmešavati se v evropske razmere. 

Francija je s svojo dosedanjo politiko skušala 

razdeliti evropske države v dve skupini. Ame-

rika pa upa, da bo v najkrajšem času eno 

izmed teh dveh skupin izigravala proti Angliji. 

Med Ameriko in Francijo je nekaj skupnih 

točk. Pred letom je Francija zavzela ostro 

stališče proti Italiji in Angliji, ki sta si hoteli 

v Abesiniji zavarovati svoje prednosti. Pre-

teklo jesen pa je nastopila tudi Amerika in 

skušala v Abesiniji doseči koncesije, ki pri-

padajo že leta sem le Angliji. Vsi ti interesi 

imajo za bodoči razvoj mednarodnih odnošajev 

teh skupin največjo važnost. Raditcga zanima 

dogovor o večnem prijateljstvu med Francijo 

in Ameriko tudi evropske narode, v prvi vrsti 

pa Italijo. 

Glede razsodišča že soorazum 
v Pariz, 5. jan. (Tel. -Slov.«) Qua j d'Or-

say je danes po francoskem poslaniku v Wa-

shinglonu predložil novo noto, v kateri izjav-

lja, da je pripravljen siprejeti ameriški pred-

log glede razsodiščne p igodbe. Nova pogodba 

združuje dvo 1904 in . 1908 nted Francijo in 

Zedinjenimi državami sklenjeni pogodbi in 

pomeni napram prejšnjim napredek, ker se 

Amerika odreka vsem svoječasnim rezervam 

ter obdrži samo pridržek glede Monroe dok-

trino in glede odnošajev z Japonsko. S tem so 

i ostale samo še težkoče glede sklenitve proti-

vojnega pakta. »Newyork Herald« poroča, da 

je Briand včeraj naročil vvashingtonskemu po-

slaniku, da zahteva od ameriške vlade, da se 

ločijo pogajanja o ra/sodiščnj pogodbi in o 

protivojnem paktu. Francoski tisk je nevcljen 

radi ameriškega načrta o protivojnem paktu, 

ker bi utegnil razbiti Društvo ^"rodov, dočim 

je bila francoska že'"a baš ta, da Ameriko 

približa Društvu naredov. Tudi angleški tisk 

izjavlja, kakor se poroča iz Londona, da se 

Kelloggovi predlogi protivijo določbam Dru-

štva naredov, dasi se mora pohvaliti priprav-

ljenost Amerike za sodelovanje pri miru. 

Amerika uradno obvestila 
London 

v London, 5. jan. (Tel. »Slov.«) Ameri-

ška vlada je danes oficijelno obvestila angle-

ško vlado o vsebini Franciji poslane note 

glede proglasitve nezakonitosti vojne kot 

sredstva politike. V dobro obveščenih lon-

donskih krogih se čuje, da je namen ameri-

ške vlade ra/širiti obseg že obstoječih razso-

di ščnih pogodb s Francijo in Anglijo, katerih 

obnova se bo v kratkem izvršila. 

V Ženevi premiš l ju je jo . . . 

v Ženeva, 5. jan. (Tel »Slov.«) V krogih 

Društva narodov se ne strinjajo z mnenjem 

pariškega tiska o francosko-ameriškem mi-

rovnem paktu, da je konkurenca Društvu na-

rodov, dasi ne uvidevajo, čemu naj služi skle-

nitev tega pakta. Izjavlja se. da bi bilo bolje, 

da se Društvo narodov razširi s pristopom 

Zedinjpnih držav in da se tako bolje služi 

miru, saj obstoje proti sklepu nameravanega 

pakta iste težkoče, kakor glede vstopa Ame-

rike v Društvo narodov. 

Z Marinkovičem so Atene 
zadovoline 

i 
v Atene, 5. jan. (Tel. »Slov.« Izjave jugo-

slovanskega zunanjega ministra v proračun-

skem odboru se v tukajšnjih političnih kro-

gih beležijo z zadovoljstvom kot napoved za 

novo ero v grško-jugoslovanskili odnošajih. 

Izraža se upanje, da se bodo razgovori za raz-

čiščenje odprtih vprašanj med obema drža-

vama takoj lahko začeli. 

KaVo dela Italija v Albaniii? 
v Pariz, 5. jan. (Tel. »Slov.«) »Echo de 

Pariš« poroča po vesteh nekega angleškega 

novinarja sledeče o prepojitvi Albanije po 

podpisu druge pogodbe: Albanska banka jo 

dobila posojilo 50 milijonov zlatih frankov. 

Po načrtih itali.ian. gcnoralštabnoga častnika 

Magliotta se gradijo v Albanij i strafegično ce-

ste. V Albanijo jo bito komandiranih 15 itali-

janskih častnikov za izvršitev tonograiičnih 

kart. Albanska vojska jo dobila 20.000 pušk, 

40 gorskih topov in 190 strojnih pušk tor 56 

italijanskih instrukcijskih častnikov. 

Samo odpovedni rok pogodbe z 
Italijo se podaljša 

Dr. L. Orel: 

Poglavie 
o dohodnini 

»Stari davki so dobri, novi pa za niči« 

To je med širokimi plastmi davkoplačevalcev 

ukoreninjeno naziranje. In kakor vse izgleda, 

je to naziranje soodločevalo pri obravnavanju 

predloga zakona o neposrednih davkih in iz-

zvalo enodušno odklonilno stališče Srbijan--

cev proti uvedbi dohodnine, ki bi bila za 

južne pokrajine naše države nov, torej »slab« 

davek. 

Ker se je vprašanje izločitve dohodnine 

iz bodočega zakona o neposrednih davkih in 

njena ukinitev v onih pokrajinah, kjer je že 

obstojala, skušala strankarsko izrabljati, smat-

ram za potrebno, podati k temu vprašanju 

z davčno-političnega vidika nekoliko nepri-

stranskih misli. 

Vodilno načelo, ki se po njem mora rav-

nati vsaka moderna zakonodaja, je načelo 

pravičnosti. To načelo zahteva, da so davki 

splošni in da bodi celotno davčno breme pra-

vično razdeljeno na posamezne državljane. S 

tem, da bodi davek splošen, pa nikakor ni 

rečeno, da ga mora plačevati prav vsak držav-

ljan. Ne. Plačujejo naj ga le oni, ki imajo 

tolikšne dohodke, da ga morejo plačevali brez 

ogrožanja eksistence. Izvzeti ne smejo biti 

posamezni sloji ali pokrajine. To je znak 

splošnosti. Načelo pravične razdelitve davka 

pa zahteva, da je davek dohodkom primeren, 

da odgovarja davčni moči davkoplačevalca, 

kajti ne samo davkoplačevalec, marveč tudi 

država ima interes na tem, da se davki po-

birajo le od dejanskih dohodkov, ne pa, da se 

načenja osnovno premoženje kot vir dohod-

kov. Finančna uprava, ki greši zoper ta prin-

cip, podrozuje sama sobi življenjsko žilo, ker 

ruši premoženje državljanov in onemogoča 

gospodarski podvig. 

Načelo davčne pravičnosti pa se da do-

sledno izvajati le pri dohodnini kot najmoder-

nejšem in najpravičnejšem davku. Predpo-

stavljam pa seveda tako dohodnino, ki vstre-

za nivoju gospodarskega in socialnega razvo-

ja države. V obliki, v kakršni smo jo imeli 

v Sloveniji v povojni dobi, so mora dohodni-

na projalisloj samo sebe ubiti, kor pomenja 

naravnost izmozgavanje prebvalstva. Zato je 

tudi izzvala upravičen odpor. Če bi bila davč-

na zakonodaja pravočasno poskrbela, da bi 

se vsled inflacije eksistenčni min imum pri-

merno zvišal in davčna lestvica preustrojila 

ter bi se končno še nekatere določbe v zako-

nu prilagodile izpremenjenim gospodarskim 

prilikam, ostala bi dohodnina oni pravični 

davek, kakor ga je vzorni zakon o osebnih 

davkih v besedilu novele iz 1. 1914. predvi-

deval in nikdar ne bi izzvala proti sebi one-

ga viharja ogorčenja. Ker so pa to ni zgodilo, 

smo imeli le nekak nestvor dohodnino, kor so 

postale ravno določbe o davčnih olajšavah 

brezpredmetno 

Načelo pravične razdelitve davkov zahte-

va nadalje davčno prostost za eksistenčni mi-

nimum, progresivno obdavčenje višjih dohod-

kov, vočjo obremenitev fundiranih dohodkov 

in končno vpoštovanjo individualnih momen-

tov, ki zmanjšujejo davčno moč davkoplače-

valca. Progresijo je sicer do gotove mere mo-

goče uvesti tudi pri donosnih davkih, ostali 

atributi, ki bi jih naj imel moderni davek, se 

pa morejo uveljaviti le pri osebnih davkih, 

kojih najodHčnejša predslaviteljica je ravno 

dohodnina. Dolgotrajna l)oIezen, veliko šte-

vilo nepreskrbljenih otrok, dolgovi in razna 

druga bremena se lahko uvažujejo le pri ob-

dačbi osebe kot davčnega subjekta, nikakor 

pa ne pri davkih, ki se odmerjajo po objektu 

ue glede na osebo lastnika. 

Večina slovenskih davkoplačevalcev se 

je gotovo radostno oddahnila pri vesti iz Bel-

grada, da bo dohodnina odpravljena. Vese-

lje bi tudi bilo povsem na mestu, če bi višina 

drugih davkov ostala nespremenjena. Toda 

kaj takega pričakovati bi bilo prenaivno. In 

res, prvi vesti je sledila koj izjava zastopnika 

finančnega ministrstva, da se mora ves osnu-

tek zakonu znova predelati, da se s primernim 

zvišanjem ostalih davkov nadoknadi izpadek 

na dohodnini. Ne glede na to okolnost pa ni 

Hajhno število listih, ki si upravičeno od ve-

selja mencajo roke. So to v prvi vrsti osebo, 

M si z ГП7П mi špekulacijami in gospodarski-

mi transakcijami z lahkoto služijo težko nov-

ce, od katerih jim sedaj ne bo treba plače-

vati davka, kor jih moč novega zakona ne bo 

dosegla. Daljo številni kapitalisti, ki razpo-

'"gajo z mobi lnim premoženjem, čegar donos 

r Belgrađ, 3. jan. (Tel. »Slov.«) Posled-

nji obiski generala Bodrera v našem zuna-

njem ministrstvu naj bi bili v zvezi s ponud-

bo albanske vlade, da tudi z našo državo 

sklene sličen sporazum, kakor ga je sklenila 

z Italijo z znanim tiranskim paktom. — V 

naših merodajnih krogih se te vesti označu-

so kaj lahko izmuzne obdačbi po donosu. In 

milijone, ki se bodo lepo izognili državni bla-

gajni, bodo morali prispevati — da bo krit 

proračun — industrijalec, obrtnik, hišni po-

sestnik in kmet. Ti nimajo nikakegn povoda 

za veselje. 

So pa na drugi strani tudi tehtni raz-

logi, ki opravičujejo odpravo dohodnine. Ti 

razlogi so predvsem davčno-tehničnega zna-

čaja. Dohodnina, če so hoče z njo doseči za-

željeni uspeh, zahteva točen, izvežban iu za-

nesljiv davčni aparat. O takem aparatu pa v 

velikem delu države zaenkrat ni govora. In 

pomanjkanje dobrega aparata bi imelo za po-

sledico, da bi se zakon v nekaterih pokraji-

nah točno izvajal, v drugih pa ne. In tako bi 

pač imel i izenačeno zakonodajo, razlika v 

davčnih bremenih bi pa obstojala še nadalje 

Izenačenje davčnih bremen pa je poglavitna 

zahteva prcčanskili dežel. Daljo zahteva do-

jejo kot osebna reklama generala Bodrera, ki 

pušča te vesti v svet s pomočjo nekaterih 

večjih časnikarskih agencij. Ta reklama ge-

nerala Bodrera je za sedaj neutemeljena. Al-

banskega problema ni mogoče rešiti na tako 

enostaven način. Sklenitev takšnega pakta je 

albanska vlada ponudila že pred podpisom 

hodnina tudi prccejšnjo stopnjo davčno mo-

rale. O tem poglavju pa raje molčim . . . 

Vsekakor pa se z davčnim zakonom, ki 

ne bo vseboval poglavja o dohodnini, pred 

svetom ne bomo smeli bahati. 

Včerajšnja poročila iz Belgrada so po-

vedala, da je vlada našla način, kako uvelja-

viti vsaj princip davčne progresije. To naj bi 

se zgodijo tako, da se donos posameznih 

virov — zemljišč, hiš, podjetij — obdavči z 

gotovim enotnim kot osnovnim davkom. Ako 

donos preseže gotovo višino, bi se k osnov-

nem davku pripisala še doklada, ki bi se 

stopnjevala v razmerju z višino donosa, ozi-

roma z višino osnovnega davka. Ta načrt je 

vsekakor pozdravili, ker iz njega veje vsaj 

nekoliko socialnega duha in ker bodo na ta 

način davčno šibkejši sloji vsaj kolikortolikn 

zaščiteni. S tem bo do gotove mem ustreženo 

načelu davčno pravičnosti. 

Stresemann, 

nemški zunanji minister, ki je obolel 

tiranskega pakta, naša vlada pa je ponudbo 

takrat odklonila. — Danes po sklenitvi pri-

jateljskega pakta s Francijo pa se mora vsa-

ka taka akcija storiti le v sporazumu s Fran-

cijo. — Albansko vprašanje se ne tiče samo 

Albanije in nas, marveč je evropskega zna-

čaja. To so najboljše pokazali poslednji do-

godki. 

Merodajni krogi nas nasproti tej reklami 

zagotavljajo, da so bili obiski generala Bo-

drera v zvezi s prijateljskim paktom, ki ga je 

dr. Ninčič sklenil 1. 1924 z Italijo. Ta prija-

teljska pogodba se je sklenila za dobo petih 

let. Pogodbo je treba odpovedati z ene ali i 

druge strani eno lelo pred potekom veljav-

nosti, sicer se njena veljavnost podaljša za 

nadaljnje leto. Ta rok za odpoved poteče 28 

januarja letošnjega leta. 

Vprašanje, ali se bo pogodba odpovedala 

ali ne, se še ni končnoveljavno rešilo. Vse-

kakor se je razmerje med nami in Italijo v 

zadnjih mesecih, ne po naši krivdi, toliko 

spremenilo, da je potrebna temeljita revizija. 

Pri tem se mora priti v vseh vprašanjih do 

popolne jasnosti. Probleme se mora reševati 

v celoti, ne pa v posameznostih. Zato nekateri 

predlagajo, da naj se predhodno podaljša od-

povedni rok za pol leta. Po mnenju teh naših 

prijateljev bi ta rok zadostoval, da se međ 

nami in Italijo vse sporne zadeve urede. 

Pogajanja v tem oziru so doslej potekala 

ueodno, dokler ni nastopila afera tajnega 

oboroževanja Madjarske po Italiji . V naših 

krogih je zadeva vzbudila veliko pozornost. 

Zadnje dni so se med Belsrradom, Bukarešto 

in Progo vršili živahni diplomatski razgovori 

o korakih, ki jih naj Mala antanta v tem po-

gledu stori. Rezultati še niso znani, vendar je 

jasno, da bo Mala antanta vedela in umela 

storiti vse, kar je potrebno, da se to pod?e-

meljsko rovarenje proii Jugoslaviji, Romuni j i 

in Češkoslovaški energično zatre. Ta akcija 

se bo izvršila v Budimpešti ali v Rimu in pri 

Društvu narodov. 

Verski dogodki v Avstriii 
v Dunaj , 5. jan. (Tel. »Slov.«) Leto 1928 

je za dunajsko nadškofijo izredno jubilejno 

leto, v katerem bo 40 duhovnikov praznovalo 

jubileje. Predvsem bo knezonadškof kardinal 

dr. Friderik Piffl praznoval dne 8. t. m. (na 

lastno željo le tiho) 40 letnico mašniškega po-

svečenja. Dalje je 5 zlatomašnikov s 50 letno 

službo, 13 (poleg kardinala Piffla) s 40 letno 

službo in 21 s 25 letno službo. Jubi lar 90 letni 

župnik Sebastijan Zeiler pa praznuje 65 let-

nico mašništva, — Pri proračunski razpravi 

o prosvetnem poglavju je danes izjavil pro-

svetni minister Schmitz, da bo skupno 4661] 

katoliških duhovnikov dobilo od avstrijske dr-

žave zvezni dodatek k plači. Med naštetimi je 

5187 vpokojencev. Nepremično cerkveno pre-

moženje v Avstriji znaša okoli 230.000 ha 

zemlje, večinoma gozda. 

Katoliški UkraVnci ostanejo lopini 
v Moskva, 5. jan. (Tel. »Slov.«) Skupina 

rimskokatoliških duhovnikov iz Ukrajine ob. 

javlja lojalno izjavo za sovjetsko unijo, v ka-

teri slično kakor svojčas pravoslavni sveče-

niki zagotavljajo, da nimajo nobenih ilegalnih 

zvez s protirevolucijonarnimi elementi v Ru-

siji ali na Poljskem. 

Albanska pogodba v Žoncvi. 

v Ženeva, 5. jan. (Tel. »SI «) Italijanska 

vlada je tajništvu Društva narodov predložila 

v objavo in registriranje zvezno pogodbo 

Albani jo z dne 29. novembra 1927. 



Ko klilo bode vse in raslo 

rodil se bo iz roda rod: 

ko bo lepote se napaslo 

oko mi — pojdem rad od tod. 

(Josip Stritar: Hrepenenje po pomladi.) VUT IN 
Prof. inž. C. Jeglič: 

Predlog: vrtnarska šo!a 
v Rogaško Slatino 

Baš Slovenci bi morali postati najagilnej-

ši vrtnarji Jugoslavije. In naši vzhodni bratje 

so to tudi pričakovali od nas; v zadnjih letih 

so se ponovno obračali z naročili v Slovenjo 

glede raznih vrtnarskih in drevesničarskih 

proizvodov, ki pa jih na žalost še sami naro-

čujemo iz tujine. 

Tesno in težko nam je v slovenski domo-

vini, malo zemlje imamo in mnogo ljudi, ld 

sti slovenskega ljudstva, da bo v večji meri 

razumevalo težnje vrtnarskega pokreta in uži-

valo njegove gospodarske in kulturne koristi. 

Vrtnarska šola v Sloveniji je najrealnejša nuj-

nost! Ze zato, ker danes v celi Jugoslaviji še 

nimamo pravega vzgoje val i 5£a za svoj vrtnar-

ski naraščaj; imamo samo eno (državno) vrt-

narsko šolo (v Novem Sadu), ki pa dokaj sla-

botno životari. 

Sosedni Avstrijci, ki jih je komaj sedem 

milijonov, imajo par živahno delavnih vrtnar-

skih šol, Cehi že od nekdaj slove po svojem 

številnem in strokovno dobro izšolanem ka-

dru poklicnih vrtnarjev, Nemčija ima celo 

Jfvujeijo StolUt v Manrtebeku goji samo zu seme vsako leto okrog 20.000 cikla in. 

Da se prostor dobro izrabi, goje poleti v ste klenjaku semenske kumare. 

premalo zaslužijo s svojim delom. A zde se mi 

krivi preroki listi glasniki našega gospodar-

skega napredka, ki priporočajo in poudarja-

jo kot najvažnejši vir blagostanja le industri-

jalizacijo naše dežele pa pri tem pozabljajo, 

da je žemljica slovenska vendarle še proslor-

ua in blagoslovljena dovolj, da bi .mogli od nje 

dobro živeti še mnogi, ki so sedaj siromaki, 

brez orijentacije in od lakote prodani dni-

narji. 

Na zemlji živimo, kjer nam terenski, kli-

matski in tržni pogoji dopuščajo poln in živa-

hen razvoj vrtnarstva, a gospodarski, kultur-

ni in posebej na rodno vzgojni momenti narav-

nost zahtevajo, da pride čimprej do tega raz-

voja. 

Razstava v Kopenhagenu: zanimiv japonski 

paviljon; rdeče strehe iz samih paradižnikov, 

ograje iz belo-zelenega pora. 

Narodova duša 
ie najsrečnejša in najponosnejša v objemu s 

svojo rodno zemljo ter je najiskrenejša in naj-

lepša, kadar prepeva iz njo veselje do cvetlic. 

Ne smemo namreč pozabiti, da nam vrtnar-

stvo ne nudi zgolj tega, kar prija želodcu, 

marveč se iz vrtnega življenja prelivajo žlaht-

ne moči, ki naj bi bile tebi in du.ši vsega 

naroda ponos kulturnosti. Naši socijalni de-

lavci včasih potožijo, da m nič bolj značilno 

za našo revščino kakor to, da je v današnjih 

ljudeh tako malo duše. A nialokateri se spom-

nijo, da nima srca, komur ni drago v samoti 

Poslušati pesem cvetlic in se pogovarjati z 

njih lepoto, ki je tiha in silna kot dobra be-

seda matere otroku. Niso torej le malerijelni, 

ampak tudi odlično kulturni in tehtno vzgojni 

momenti, ki nas nujno silijo, da še o pravem 

času in z vsemi sredstvi poskrbimo za napre-

dek našega vrtnarstva.. 

Moramo dobiti svoj, strokovno dobro 

izšolan in zmožen naraščaj 
s Širšim obzorjem, z bolj zavedno ljubeznijo 

do svojega poklica in s poguinnejšo inicijaliv-

Bostjo. A po drugI strani je treba s poukom 

'n propagando vzgojno vplivati na široke pla-

re- i jo visokih, srednjih in nižjih vrtnarskih 

šol, posebne vrtnarske šole za ženske itd., pa 

vsi gospodarsko napredni in kulturni narodi 

sc zlasti v poslednjih desetletjih posvetili vso 

skrb tudi vrtnarskemu šolstvu. Ne tarnajmo, 

da smo Slovenci premajhen in preveč siroma-

šen narod! Če še danes nimamo v Sloveniji 

vrtnarske šole, ni toliko kriva naša majhnost 

in siromašnost, ampak je krivo poglavitno to, 

da sami s čudnim nerazumevanjem podcenju-

jemo pomen vrtnarstva za našo deželo. 

Moram poudariti: 

zanimanje za vrtnarsko šolo 
je pravzaprav neprimerno živahnejše, nego bi 

bilo soditi po tem, kolikor se je o njej doslej 

pisalo v javnosti. 

Prvotno sem predlagal, naj bi se novo 

ustanovljena vrtnarska šola, če bi ne šlo dru-

gače, za prvi čas naslonila na katero izmed 

že obstoječih kmetijskih šol. Vendar bi ta 

rešitev zadela na težavne neprilike, ker grrn-

ski in mariborski kmetijski šoli zelo primanj-

kuje prostorov in je le kmetjska šola v št. 

Jurju v tem oziru nekoliko na boljšem. 

Je res, da bi bilo v mnogih ozirih do-

bro, ako bi se vrtnarska šola mogla plasirati 

v Ljubljani, Celju ali Mariboru, kakor to pri-

poroča tudi g. inž. Pahor (glej >Slovencac 

z dne 28. decembra) Vsi ti predlogi pa za-

htevajo znatnih investicij. 

Kolikor imam informacij, bi se mogel 

najlažje, najhitrejše in najuspešnejše realizi-

rati predlog od strani zdraviliškega ravnatelj-

stva v Rogaški Slatini, naj se namreč vrtnar-

ska šola osnuje 

v Rogaški Slatini 
Ta mošnja zdraviliška vrtnarija z dokaj obsež-

nim zemljiščem, vrtovi in nasadi bi lahko nu-

dila vrtnarski šoli najpotrebnejše objekte brez 

vseh večjih investicij. Razen toplih gred in 

dveh starejšb rastlinjakov je tam na razpolago 

tudi prostoren (35X9 ni), nov cvetličnjak s 

parno kurjavor Važno in dobro je zlasti tudi 

to, da bi se v eni izmed tamošnjih zgradb, 

ki so radi svojega sezonskega značaja od ok-

tobra do sredi junija prazne, lahko brez tež-

koč nastanila šola. 

Mislim, da je n a temelju tega predloga 
mogoče že takoj prav konkretno razpravljati 
o ustanovitvi vrtnarsko šole. 

Radi se nadejamo, da bosta oba naša 

oblastna odbora, ki od blizu" |M>znata interes 

slovenske domovine, z vsem razumevanjem in 

po najboljših močeh pripomogla, da se usta-

novitev vrtnarske šole čimprej uresniči, in 

da bosta z vso naklonjenostjo poskrbela za 

njeno uspešno delovanje. 
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Poljedelstvo, apno in 
tuberkuloza 

Ž a t e c odpornost svoje vrste rednemu apnei 

nju hmelj šč.) Vsakdo bo seveda uvidel, da 

so razmere pri težkih, na apnu revnih tleh 

še veliko slabše. 

Radi tega so naša polja tako hvaležna 

za apno vsebujoča umetna gnojila kot n. pr. 

Tomasova moka, superfosfat, a>pneni du-

šik itd. V prvi vrsti deluje tu namreč apno; 

fosforna kislina in dušik pr deta šele pozneje 

do veljave. Rumenkaste, bolehave kulture po-

stanejo bujne in zdrave, ter nudijo obilo teč-

ne hrane za živino in ljudi. Niste videli, kako 

se je popravila živina po krmi iz dobrognojenih 

tiavnikov? Nehala je lizati les, zidovje in žve-

čiti nesnažno steljo, ker je dobila dovolj apna 

v hrani. Očividni uspehi povečanja pridelkov 

z uporabo velikih količin dušika so le do-

zdevni. Množino pridelanega žita si res po-

večal, pri tem je trpela pa kakovost pridelka, 

ki je puhel, manjvreden. Rastline so bohotno 

rastle. Apna je bilo na razpolago le za polo-

vico rastlin, zato so rastline dobile le del tega 

hraniva, ostalo so nadomestile z ničvrednimi 

snovmi. Zgodilo se je ravnotako kot, da bi 

prilila gospodinja, ki je skuhala kosilo za pet 

ljudi, pet litrov vode, da nasiti deset ljudi. 

Radi tega se vedno bolj širi uporaba apnene-

ga dušika, ki je idealno dušičnato gnojilo. 

Kar smo videli pri rasti nah in živalih, 

moramo sprejeti kot nauk in kažipot tudi za 

človeka. Odkcd toliko tuberkuloze in ž njo 

združene malokrvnosti, nervoznosti in drugih 

nadleg, se vprašuje socijalna medic na? Beda, 

nepoučenest, nezdrava stanovanja, delo mla-

doletnih itd.. Itd. nam skuša odgovarjati zna-

Z letošnje jubilejne razstave v Kopenhagenui 

Stolp sestavljen iz belega in, rdečega zelja 

nost. Resnica, vse to nam pospešuje te bolez-

Ji , a glavni vzrok tega nil 

Ste pozabili strokovnjaki na silen vpliv 

apna pri teh boleznih? O nikakor ne! Saj ga 

dajejo v raztopini (o kako zopernega okusa 

je!) po tri žliz.e na dan. Po fiar tednih pone-

hava potenje tuberkuloznih, izmeček se 

zmanjša, tuberkulozna gnojenja žlez in kosti 

sahnejo! V bleda lica ze polje zdrava rudečica 

in nervoznosti neslane! 

Zakaj bj čuvali ta božji dar, apno, le v 

apotekarskih steklenicah bolnišnic in raz-

košnih sanatorijev?! Potrosite ga po naših 

njivah in travnikih, da bode vsa naša hrana 

bogata apna, kajti pomanjkanje apna v hrani 

je pravj vzrok, temelj širjenja strašne moril-

ke našega naroda tuberkuloze! Kcliko ima-

mo v naši domovini mehke, na apnu revne 

vode, pa vendar tvori voda tri četrtine naše 

hrane. Z dodatkom apnenčevega gramoza v 

vodnjake pridobi voda toliko apna, da postane 

trša in zdrava. 

Brez apna ni odpornega organizma, ni 

krepkega ljudstva! Bolehav narod je reven 

narod, obsojen da izgine iz zgodovine, Zato 

bedi kmet zdravnik naroda s tem, da apni 

vsaj vsako tretje leto vse svoje zemljišče. To 

je najcenejša in najboljša obramba proti jetiki. 

(Prispevek k socijalni medicini.) 

Od začetkov agrikulturne kemije pod 
Liebigom pa do danes opažamo silen ra/.voj 
v pojmovanju rastlinske fiziologije, posebno 
kar se tiče prehrane rastlin. Danes vemo, 
koliko in kakih hranilnih snovi vzamejo raz-
ne rasti.ne iz zemlje. Cela nepregledna vrsta 
umetnih gnojil nam pomaga nadoknaditi te 
snovi, ki so jih vzele nese kulturne rastline 
iz zemlje iu jih predelale v svojem enostav-
nem organizmu na najcenejši način v našo 
hrano. 

Najstarejše cd teh dodatnih hranil ali 
gnojil je apno. Če zasledujemo zgodovino tega 
gnojila od Franklina do novejših strokovnja-
kov, predvsem prof. Stcklase (Praga), pa vi-
dimo, da nismo prišli daleč. Zastonj je pisal 
Franklin na deteljišča: To je naredila sadra 
(žveplenok slo apno), zastonj kliče Stoklasa 
že desetletja: apna, več apna! 

Kje je vzrok temu? Star izrek glede apna 
se glasi: 

Apno obogati očete, sinove pa 
osiromaši 

V vsaki poljedelski knjigi ga najdete! 

Zato se večina poljedelcev in tudi strokovnja-

kov starega kova nikakor ne more ločiti od 

njega. 

Poglejmo pobliže ta pregovor! Nastal je 

ped vtisom prvih početkov apnenja v polje-

delstvu. Znano je, da vsebuje zemlja poleg 

topljivih hranil tudi nvnogo prav težko top-

ljivih, ki se naberejo v starih kultura h zem-

ljah v precejšnji meri. Če potrosimo po takih 

njivah apna, raztopi apno te stoletne zaklade 

in nekaj let nam da ta zemlja izredno bogate 

pridelke. Ko se pa izčrpajo te zaloge, posta-

nejo pridelki spet pičli in se nam zdijo, na-

vajenim bogatih let n, še pičlejši. Izčrpajo se 

pa hraniva, ker nismo zadosti gnojili. To je 

glavni vzrok dozdevnega neuspeha ali celo 

nevarnosti apnenja. V prejšnih letih je bila 

namreč živina cel h sedem mesecev na paši, 

to so bili še povsod srenjski pašniki tkz. ( 

gmajne. Zimske mesece je pa večinoma pre-

stradala, tako, da se je napravilo malo gnoja, 

ki шкаког ni zadostoval za gnojenje vseh 

poljskih pridelkov. V teh razmerah je torej 

nastal ta pregovor in je bil takrat tudi res-

ničen. 

Zadnja desetletja , 

so se pa razmere popolnoma spremenile in 

sicer v glavnem iz dveh vzrokov. Prvič ostaja 

živina vsled parcelizacije srenjskih pašnikov 

večinoma v hlevih in nam da mnogo gnoja. 

Z umn'rn konserviranjem istega v modernih 

gnojiščih z gnojnimi jamami sc je njegova 

gnovilna moč pedvojila. Kar nam pa še manj-

ka, lahko nadomestimo z umnim dodatkom 

umetnih gnojil. To bi bil drugi in glavni 

vzrok. Tako se nam sedaj ni bati izčrpanja 

zemlje ko lahko dcdanio zemlji, kar rabi. Ta-

ko je izgubil ta v knjigah tako skrbno čuvani 

pregovor vso svojo strahoto. Danes ga lahko 

obrnemo v naš prid: Pameten sin izrabi sra-

ge svoj h dedov, da poveča svoj pridelek. 

Velika večina naših polj v Evropi 

boleha na pomanjkanju apna 

Z intenzivno obdelavo njiv odvzamemo tudi 

na surovem apnu sicer bogati zemlji sčasoma 

več apna, kot se ga more naravnim potom raz-

krojiti iz apnenega kamenja v zemlji. Tako 

smo opazili, da so postale pri gotovih apna 

zelo željnih rastlinah (n. pr. hmelj z okrog 50 

odstotki apna v pepelu) celo v naravnost ap-

| nenih zemljah njive revne na raztopljenem 

i apnu, vsled česar je nastopila bolehavost rast-

I lin s pičlimi pridelki. (Znani češki strokov-

| njak inž. dr. Blattny je u. pr. dognal s po-

skusi in analizami, da trpijo vse po perono-

spori zelo prizadete vrste hmelja na pomanj-

kaniu аппа. V pretežni meri ima zahvaliti 



NaihuiSe bolezni med našim narodom 
Mir po viharju — Razprava o proračunu ministrstva za narodno 
zdravje — Tuberkuloza največji sovražnik našega zdravja — 

Podatki o boleznih in zdravstvenih napravah 

r Belgrad, 5. jan. (Tel. »Slov.«) Na današ-

nji seji je fin. odbor v najlepši slogi in miru 

dokončal razpravo o proračunu ministrstva za 

narodno zdravje in proračun sprejel. 

Minister za narodno zdravje je podal ob-

širen ekspoze, v katerem je najprvo govoril o 

sestavi proračuna in naglasil, da je proračun 

razdeljen na dva dela: na kurativno-zdrav»t-

veni in higijensko-preventivni oddelek. Glav-

ni del proračuna se porabi za bolnišnice. V 

naši državi je 195 bolnic z 22.665 posteljami. 

Računa se, da bi moralo priti po pet postelj 

na tisoč prebivalcev. Pri nas pa pride po-

vprečno ena posetlja na 538 prebivalcev, po-

nekod, n. pr. v južni Srbiji 1 postelja na 1577 

prebivalcev. 

Nato govori o tem, da se bo moral odslej 

uvesti za bolnišnice nov sistem, to je, da bodo 

imele, kakor v Sloveniji, posebne dohodke. 

Z ozirom na to je tudi predložil tozadeven 

amandenient. Kar se tiče stroškov, stane vzdr-

ževanje enega bolnika povprečno 23 Din ozir. 

z zdravnikom 28 Din dnevno. 50% proračuna 

v higijenskem oddelku je odrejenih za asana-

cijo vasi. Tu gre predvsem za to, da se naba-

vijo in sezidajo dobri vodnjaki z ozirom na 

velike potrebe pitne vode ponekod. Ministr-

stvo je sezidalo 250 vodnjakov, 15 artezijskih 

studencev in 181 cistern. Zahteval je, da se v 

to svrko dovoli večji kredit iz posojila. 

Kar se tiče bolezni, je najbolj razširjena 

tuberkuloza, potetn pridejo malarija, sifilis, 

šarlah, rak in golša. Ministrstvo je na tem po-

lju zelo veliko storilo. Na tuberkulozi umre 

pri aas letno približno 50.000 ljudi. Bolnih je 

pa 350.000. Že dosedaj smo odprli prilično šte-

vilo sanatorijev, to pa še ni dovolj. Druga zna-

na težka bolezen je malarija, ki je razširjena 

v južni Srbiji, Dalmaciji in po nekaterih kra-

jih Črne gore. Računa se, da imamo približno 

1 milijon kronično malarično obolelih. — 

Tudi sifilis je zelo razširjena, posebno v Bos-

ni, vzhodnem delu Srbije. Tako n. pr. je v tu-

zlanski oblasti nad 60% vsega prebivalstva 

bolnega na luesu. V svrho zdravljenja je or-

ganiziranih 55 ambulatorijev. — Zelo je tudi 

razširjen rak, katerega uspešno zdravljenje 

dosedaj ni bilo mogoče, ker je najbolj uspeš-

no zdravilo radium. Tega pa dosedaj v naši 

državi nismo imeli. P.o posredovanju češko-

slovaškega konzula šebe pa bomo dobili v 

kratkem 1 gram radiuma iz Češkoslovaške. — 

Na golši je največ bolnih v mariborski obla-

sti. v celi državi skupno 100.000, od katerih so 

večina kreteni. — Šarlah je posebno razširjen 

v južnih krajih, kjer se otroci ne cepijo. Do-

kazano je n. pr. v Skoplju. da je od 7500 v 

Skoplju cepljenih obolel v isti dobi samo 1, 

od istega števila necepljenih pa jih je v isti 

dobi obolelo 118, umrlo pa 33. 

Nadalje minister opisuje delovanje svo-

jega ministrstva na tem področju in se po-

hvalno izraža o napredku. 

Po njegovem govoru so poslanci dr. Žer-

j a v (SDS), D e m e t r o v i č (SDS), Pavle 

R a d i č (HSS), Voja L a z i č (zemljoradnik; 

stavili razne predloge in se laskavo izražali o 

delovanju tega ministra. 

Finančni odbor je proračun zdravstvene-

ga ministrstva sprejel, nakar se je seja za-

ključila. Prihodnja seja bo po pravoslavnem 

božiču v torek. Na dnevni red pride proračun 

vojnega ministrstva. 

Posredovan e za orožnlške 
uookoience 

r Belgrad 5. jan. (Tel. »Slov.«). Minister 

ta socialno politiko dr. Andrej G o s a r je bil 

danes pri predsedniku vlade V u k i č e v i -

č u radi orožniških vpokojeneev, katerim se 

radi izčrpanega kredita za pokojnino nise 

1. januarja izplačale pokojnine. Predsednik 

vlade je izjavil, da je v tej zadevi že razprav-

ljal s finančnim ministrom. Zadeva se bo ure-

dila po vrnitvi finančnega nvin stra, ki je snoči 

v nujni zadevi odpotoval v Sarajevo, 

Pobožni ,.SBov. narod" 
Časopisje jutrovskega koncema kaj rado 

svetuhiinsko zavija oči, da ni proti veri, da 

vere ne napada, da je vseskozi katoliško. Po-

sebno ob volitvah se »Jutro« in »Narod« z 

vsemi svojimi priveski vred oblečeta v ver-

»ki kostum in sam šef SDS, gospod Gregor 

žerjav, slovesno prisega, da sta on in njegova 

stranka še bolj katoliška nego SLS in njeno 

časopisje. Ker pa esdeesarstvu protiverska 

srboritost le ne da dolgo mirovati in ker nje-

ga tisk računa vedno tako na neumnost ka-

kor na pozabljivost svojih čitnteljev, se v go-

tovih časih samo razgalja do svoje svobodo-

miselne kože. Tako ni »Narod« mogel mirno 

prenesti novoletnega članka g. ljubljanskega 

knezoškofa v »Slovencu«, dasi ne poznamo 

na svetu, izvzemši bo1j5eviško časopisje, tako 

rovtarskega lista, ki bi se oluegoval v take 

stvari kakor so novoletna razmišljanja in 

opomini škofov na vernike. »Narodov« člnn-

kar povzdiguje pri tein znanost na tako be-

dast način, kakor je to svojsko samo napol-

lzobražencu, ki misli, da mora on danes vse-

mu svetu dokazovati, kakšnega ogromnega 

pomena je za človeka znanost! Pri tem de-

monstrira svoje lastno znanje na ta način, da 

pokaže uprav svoje veliko neznanje, n. pr. 

enega prvih veroslovcev našega časa, P. 

Schmidta, ki zastopa, pa ne samo on. ampak 

večina današnjih veroslovcev, tezo prvotnega 

vlso'-ega monofeizma. »Narodova« učena pro-

vincijalna veličina pa seveda čepi v vero-

slovju še vedno pri Parvinu, Tvlorju, Spen-

cerju etc., ker je pač pristen »naprednjak«. 

Ni mu tudi ne prav, temu oboževalcu zaples-

njenega prosvetljenstva, da škof občuduje ne-

porušljivo stavbo katoliške crkvo, niti, da za-

hteva v šoli pouk, ki ne nasprotuje verskim 

letinam in vrednotam, kajti naš trški lumen 

občuduje samo Voltaira, ker ne ve, da danes 

znanost vero popolnoma drugače gleda in 

vrednoti nego so jo francoski enciklopedisti 

In materialist.i. V druge aboine trditve »Na-

rodovega« člnnkarja. ki je previdno zamolčal 

svoje ime, se kot rpsen list ne spuščamo in 

beležimo samo, da se spodtika v škofove knji-

ge. ki služijo pametnemu spolnemu pouku, 

ker s tem se je ta »učenjak« pač sam naj-

boljše karakleriziral kot pravi in pristni — 

abderlt. 

O »Narodu« pa je dobro, da zopet lahko 

notiramo, kako peklensko pa peče katoliška 

vera in Cerkev pa vera sploh, in pa seveda 

tudi katoliški nazori o tem, kaj je spodobno 

in kaj ni, da ga bomo na to zopet spomnili, 

kadar se bo odel v — katoliški ornat 

v Moskva, 5. jan. (Tel. »Slov.«) Voditelji 

opozicije Trocki in tovariši so zaposlen1 v ne-

ki moskovski tovarni „a !>»uje kot navadni de-

lavci. 

Nezadovo! stvo med 
Radičevim! poslanci 

Iz Zagreba prihajajo vesti o naraščajočem 

nezadovoljstvu med poslanci Rad če ve stran-

ke. Zagrebško in belgra.sko časopisje se ob-

širno peča z nastopom teh nezadovoljnih po-

slancev, katerih je okrog 15. Načelu,je jim dr. 

Kežman. Svoje nezadovoljstvo so v klubu že 

večkrat pokazali, pa jih je Radič zavračal z 

grožnjami, da jih bo izključil iz kluba. Te dni 

se bodo sestali v Zagrebu in se bodo dogovo-

rili o načinu bodočega delovanja. Razpravljali 

bdo o tem, ali naj pošljejo klubu spomenico 

ali pa naj bi se o vsej zadevi v klubu ustmeno 

razpravljalo. 

Nezadovoljni poslanci izjavljajo, da so 

proti kombinaciji seljačke dem. koal cije in 

proti politiki HSS, ki se vodi na škodo stran-

ke in proti interesom hrvatskega naroda že 

par let. 

Dr. Kežman je dal dopisnikoma zagreb-

ških »Novosti« in belgrajske »Politike« izjavo, 

v kateri potrjuje, da obstojajo v klubu različna 

mišljenja, k,i so političnega značaja. 

č Zagreb, 5. jan. (Tel. »Slov.«) Nezado-

voljni člani Hrv. seljaškega kluba so imeli 

včeraj sestanek v hotelu »Esplanade«. Med 

drugimi so se udeležili sestanka ar. K e ž -

m a n , Nikola P r o k a in večje število narod-

nih poslancev. Opaž lo se je, da je v istem 

času bil v hotelu »Esplanade« tudi dr. Nikola 

N i k i č in dr. Ivan L o n č a r e v i č. Zato se 

je Stjepan Radič požuril, da še do 11. t. ni. 

skliče sejo predsedstva kluba HSS in isto-

časno sejo vodstva HSS. Zelo verjetno je. da 

bo Radič zahteval, da se dr. Kežman izključi 

\г stranke. To potrjujejo tudi izjave odličnih 

članov vodstva HSS, ki pravijo, da se bo proti 

dr. Kežmanu postopalo najstrožje, ker je skli-

cal ta sestanek. Zdi se, da smatra Radič, da 

mu je dr. Kežman v klubu mnogo nevarnejši, 

kakor bi bil. če ga izključi. Posebno zanimi-

vo je, kakšno stališče bo zavzel g. Preka, ki 

je član vodstva HSS kluba. Ti dogodki se zelo 

komentirajo, ker bi bil za Radiča danes zelo 

težek udarec, če bi ga zapustili nekateri po-

slanci. Obenem bi bil to udarec za celo akcijo 

seljaško-demokratske koalicije. 

r Belgrad, 5. januarja. (Tel. »Slov.«) V 

današnji božični številki »Reči« priobčuje Pri-

bičevič članek pod naslovom »Naša državna 

fronta«, iz katerega je jasno razvidno, da je 

vse njegovo vpitje v poslednjem času usmer-

jeno samo za tem, da bi prišel čimpreje v 

vlado. V članku pravi, da je za proslavo de-

setletnice uedinjenja potrebno, da vse stranke 

in narodi vstopijo v vlado. Njegova fronta z 

radičcvci ni prečanska fronta. To bo postala 

samo v tem slučaju, če se ji Srbi ne pridru-

žijo oziroma ne bodo z njo hoteli sodelovati. 

— V drugem članku pa Stjepan R a d i č do-

kazuje. kaj je seljaška demokratska koalicija 

in pravi, da s Pribičevičeni nikdar ni Bil v 

sporu. Ves njegov članek dokazuje, da je celo-

kupno njegovo dosedanje delovanje, dokler ni 

prišel v Belgrad, bilo čista in jasna demago-

gija. S Pribičavičem sta bila najboljša prija-

teb'a. Z ozirom na to je bilo tudi jasoio, da sta 

zopet prišla skupaj po oni znani francoski 

prislovioi: On revient toujours a ses anciens 

amours. Na tem polju sta 'ie Pribičevič in Ra-

dič zopet našla. 

N a r o i a i t e . S l o v s n t a ' J 

Evropa zahteva konec madžarskih 
avantur 

Svet Društva narodov naj 
preiskuje! 

v London, 5. januarja. (Tel. »SI«) »Daily 

Telegraph« poroča, da bo Mala antanta, ki jo 

sedaj v Svetu Društva narodov zastopa Titu-

lescu, predlagala pri Svetu Društva narodov 

preiskavo o inadjarski tihotapski aferi orožja. 

To bi bila prva preiskava, ki bi se izvrš la 

po Svetu Društva narodov v prej sovražni 

deželi. Ta posebna komisija bi se sestala pod 

predsedstvom angleškega generala. 

Treba ie ponovne vojaške 
kontrole! 

v Pariz, 5. januaria. (Tel. »Slov.«) »Petit 

Parisien« poroča, da so pred kratkim dospele 

na Madjarsko in bile naložene velike pušiljat-

ve municije z r.apafno označbo za Carigrad. 

Če tudi se ne bi takoj zopet uvedla vojaška 

kontrola, ki je bila samo začasno ukinjena 

za eno leto, bi vendar najbrže sledila icvesti-

gacija Društva narodov, ker bo Mala antanta 

ali eden njenih članov stavil tak predlog. O 

skrivnem pošiljanju orožja se bo na prihodnji 

konferenci Male antante obširno razpravljalo. 

— Voditelj socialistov Leon Blum zahteva v 

»Populairu«, naj se vendar enkrat napr&vi 

konec Bethleuovema počenjanju. Ponarejanje 

frankov je ostalo nekaznovano, ponarejanje 

posojil tudi, dasi je sled »vodila prav do bu-

dimpeštanskih vladnih krogov, Sedaj pa se 

mora Bethlcnu kredit odvzeti. — Madjarsko 

poslaništvo izjavlja v novem komunikeju, da 

je madjnrska vlada že i^pl-^nila pošiljko orož-

ja ter da bo materija! razrušila in dala pro-

dati kot razdrobljeno železo ker zanjo ni bilo 

nohtnega »tranzitnega dovoljenja«. 

Ceškos'ovaška za intervencijo 
Društva narodov 

v Praga, 5. jan. (Tel. »Slov.«) »Reforma« 

poroča, da se bodo po uradnem pregledu ша-

terijala o tihotapski aferi zunanji ministri ma-

le antante na seji zedinili o nadaljnjih kora-

kih. Gotovo je, da bo mala antanta prihodnje 

dni izvršila deniaršo v Budimpešti in pri 

veleposlaniški konferenci odnosno pri Dru-

štvu narodov, češki listi so soglasni o potrebi 

intervencije pri Društvu narodov. Organ le-

gijonarjev »Narodni Osvcbodzeni« izjavlja, da 

je akcija male antante sama po sebi umevna. 

Sosedi Madjarske morajo dobiti garancije, da 

bo budimpeš!an=ka vlada respektirala obvez-

nosti, ki se ji nalagajo г mirovnimi pogodba-

ma. Ne more se trpeti, da bi Madjarska ostala 

nekaznovana za svoje priprave za vojaške hi 

politične operacije, ki ogrožajo varnost sred-

nje Evrope. 

Madjar* pa mu odrekajo 
komoetenco 

v Budimpešta, 5. jan. (Tel. >Slov.<) Bu. 

dimpeštanski listi ponovno izjavljajo, da tiho-

tapska afera nima nolienega političnega po-

mena in da zanjo Društvo narodov nikakor 

ni pristojno. Listi vztrajajo pri trditvi, da po-

šiljka orožja ni bila določena za Madjarsko, 

temveč za Češkoslovaško ali za Poljsko. L©, 

gitimistični »Magyarsag« dolži praško vlado, 

da je ona aranžirala vso afero, da kompro-

mitira Madjarsko. 

Razgovor našega dopis-
nika z ministrom Ducc 

v Bukarešt, 5. jan. Romunska vlada ska-

zuje največji interes za madjarsko tihotapsko 

afero. Zastopnik zunanjega ministra, notranji 

minister Duca, je izjavil Vašemu dopisniku, 

da bo romunska vlada kot prvi korak ukre-

nila poizvedovanja v Varšavi, ali je bil trans-

port orožja res namenjen za Poljsko. Od od. 

govora poljske vlade jo odvisno, kakšno na-

daljnje stališče bo zavzela romunska vlada, h 

dobro poučenih romunskih krogov se dozna-

va, da je romunska vlada odločena, če je Ma-

djarska res dobivala orožje, storiti najresnej-

še ukrepe. Romunija izjavlja, da soglaša a 

Češkoslovaško in Jugoslavijo, da se izvrši de-

marša pri veleposlaniški konferenci, pri Dru-

štvu narodov ali pri madjarski vladi. V mero-

dajuih romunskih političnih krogih se nade-

jajo, da z ozirom na najnovejšo madjarsko 

provokacijo tokrat češkoslovaška vlada ne bo 

poskušala direktno se zbližati in sporazumeti 

z Madjarsko, ker bi bilo to v direktnem na-

sprotju z obstojem nmle antante in obstoje-

čimi pogodbami. 

v Bukarešt, 5. jan. Vladni list »Vitorul« 

piše, da je gotovo, da bo mala antanta storila 

gotove korake pri Svetu društva narodov, da 

bo javno mnenje civiliziranega sveta končno 

poučeno o tein, da fevdalni magnatski režim 

sredi Evrope predstavlja stalen poskus mote-

nja miru in ovirpnja splošnega napredka. Ma-

djarski magnati so samo zato zahtevali, da se 

ukine vojaška kontrola zaveznikov, da bi ne-

moteno izvršili svoje oboroževanje in druge 

države provocirali. 

v Praga, 5. jan. Kakor se doznava od ofi-

cijelne strani, niso resnične vesti o predčas-

nem sestanku konference male antante. 

Princ Karo! zooet aktualen? 
v Pariz, 5. jan. (Tel. »Slov.«) Havas po-

roča iz Ženeve, da je dospelo tja več odličnih 

p;>l tikov iz Romunije na potovanju v Pariz. 

Potovanje ima namen razpravljati s princem 

Karlom o njegov j eventualni vrnitvi v Romu-

nijo. V tukajšnjih romunskih krogih obratno 

ni o takem potovanju prav nič /Banega. Tudi 

tukajšnji dop snik agenture Havas izjavlja, 

da mu je ta vest popolnoma neznana ter da 

je vsekakor on ni dal. Tudi švicarska brzo-

javna agentura, ki tudj deloma opravlja služ-

bo za Havas, ne ve nič o tej vesti. Vest je naj-

brže lansirana iz Pariza, da se prikrije njen 

izvor. 

Briandova d pSomatska 
ofenziva 

v Budimpešta, 5. jan. (Tel. »Slov.«) Ka-

kor poroča »Az E&t« iz Bukarešta, je mini-

strski predsednik Vintilla Bratianu resno obo-

lel radj prenapornega dela. Po smrtj svojega 

brata vodi Vintilla Bratianu poleg ministrske-

ga predsedništva tudi finančno ministrstvo in 

predsedstvo stranke. Ker boleha na poapnjc-

i nju žil, katera bolezen je že precej napredo-

vala, bo obdržal zase samo min.strsko pred-

sedstvo, dočim bo prevzel finančno ministr-

stvo bivši pariški poslanik Antonescu, pred-

sedstvo stranke pa notranji minister Duca. 

Mistenjozna pot Parker 
Gi bfirta 

v Pariz, 5 jan. (Tel. sSlov.«) sAgence 

economique et financiere« piše o Parker Gil-

bertu: Iz popolnoma zanesljivih informacij 

lahko ustvarimo jasnost o intervenciji Parker 

Gilberta. Ofenziva proli dosedanjemu Dawe-

sovemu načrtu ne gre i/, nemških vrst, ampak 

iz. angleških in ameriških. Ta ofenziva ludi 

ne bo prenehala, ampak se bo še pojačila. In-

teresi Anglije in Amerike pa v tej stvari niso 

isti. Anglija se hoče svojih vojnih dolgov 

oprostiti in likvidirati s sistemom stvarnih 

dajatev. Anglija ne dopusti, da bi postalo go-

spodarsko zbližanje med Francijo in Nemčijo 

preintimno. Amerikanska visoka financa pa 

hoče nasprotno preprečiti število političnih 

pogodb med Evropo in Ameriko, ker bi te 

lahko ovirale investicijo amerikanekega ka-

pitala v Evropi. Francija v tem položaju ne 
1 more poskušati z lastno igro, ker bi ta igra 

v vsakem slučaju bila nevarna. 

v Newyork, 5. jan. (Tel. »Slov.«) Parker 

Gilbert, ki prispe tc dni v Berlin, je preti od-

hodom imel daljši razgovor s predsednikom 

Coolidgeom in državnim tajnikom Keloggom, 

pred tema pa še z državnim tajnikom Melo-

nom in generalom Davvesom. Zastopnikom 

tiska je odrekel vsako izjavo. 

Polom češkeap *aš<zma 
v Praga, 5. jan. (Tel. »Slov.«) Iz krogov 

češkoslovaških fašistov se doznava, da je 

stranka takorekoč v razpadu. Po izstopu pra-

škega mestnega svetnika dr. Karlika, ki je bil 

izvoljen na fašistovski listi, je stranka prišla 

v financielne težkoče, zlasti kar se tiče izda-

janja lastnega glasila Trdi se, da je direkto-

rij poslal enega člana v Italijo, da bi tam iz-

prosil finančno pomoč. Toda prošnja je bila 

neugodno rešena in fašisti ga niso hoteli niti 

sprejeti. 

Sedemnadstmpno hišo 
razgna o 

v Berlin, 5. jan. (Tel. Slov.«) V vzhod-

nem delu Berlina je bila to noč eksplozija ^ 

neki sedemnadstropni hiši, v kateri stanuj« 

30 strank. Eksplozijo je povzročil najbrž« 

povzročil amonijak, ki je uhajal iz hladilne 

naprave, nameščene v kleti. Sredi noči s( 

ljudje čuli silno detonacijo, iz hiše pa j< 

švignil silen plamen. Ogenj so sicer takoj po 

gasili, toda hišo je razgnalo popolnoma. D< 

poldneva so potegnili iz ruševin 7 mrtvih 

med njimi 1 moškega, 4 ženske in 2 otroka 

15 večinoma težko ranjenih pa so prepeljal 

v bolnico. Pogrešajo še 8 oseb. 

V Parizu d n e v n e
 !n n o ^ n e t e « 

v Pariz, 5. jan. (Tel. »Slov.«) Danes se j1 

sledeče uredil delovni program za delo v po 

slanski zbornici. Najprej se bo razpravljalo 1 

rekrutskem zakonu, da se reforma vojski 

lahko konča še pred volitvami. Nato se te 

obravnaval novi naselitveni zakon. Če bi s-

razprave preveč zavlekle, se bodo predvser 

dopoldne vršile delovne seje in evetualno pri 

dalo še nočne seje. Dne 24 januarja se b 

začela interpelacijska debata o finančni poli 

tiki in o splošni politiki vlade, pri čemer b 

Poincare kot uvod podal svojo programatičn 

izjavo. Samo v petkih se bo razpravljalo 

ostalih interpelacijah, od katerih pride 1« 

prva na vrsto o nemirih v Parizu dne 2; 

avgusta. 

Ferdinand bolgarski v Španiji. 

v Pari«, 5. jan. (Tel. »Slov,«) Bivši bo 

garski kralj Ferdinand je dospel v Spanij« 

kjer bo ostal nekoliko dni, potem pa bo ni 

daljeval potovanje v južno Ameriko. 



veliko zamudo zagrebški oeebni vlak, katere-

mu so se v Zagrebu vn^le osi pri poštnem va-

!^onu. Ko je bil vagon odstranjen i® vlakove 

garniture, je mogel vlak nadaljevati vožnjo 

do Suftaka. Posledica je bila seveda, da je 

vlaic prišel na Sušak z veliko zamudo, razen 

tega pa je bil Sušak še brez pošte in broz 

časopisov. Popoldne je prišel zagrebški brzo-

vlak s ekoro poldrugo urno zamudo. 

* Doraščajofa mladina naj zavžava zjut-

raj kozarec naravne »Franz Jooek-grenčice, 

k i doseza vsled svojega učinkovanja kot či-

stilo želodca, črev in krvi zelo zadovoljive 

uepelie pri deklicah in dečkih. Na otroških 

kl inikah so uporablja » F r a n z - J c s e f - v o -

da že pri malih, češče zelo zapitih bolnikih. 

Dobiva se v lekarnah, drogerijah in specerij. 

trgovinah. 

Vse frgMsife m w x 
iz najboljšega papirja v dobri vezavi 
prip' roČH trgovina s papirjem 

M . T i č a r , L j u b l j a n a 

Zbor zaupnikov SLS 
v Kamnmu 

V torek, dne 3. januarja 1928, se je vršil v 

Kamniku zbor zaupnikov SLS, ki je bil nad 

vse pričakovanje dobro obiskan. Četudi je bilo 

zborovanje namenjeno samo zaupnikom iz kam-

niškega sodnega okraja in par občin brdskega, 

je bilo navzočih nad petdeset zaupnih mož, 

samih preskušenih borcev za SLS Zborovanje 

je vodil gosp. dr. Zvokelj, ki je dal takoj be-

sedo poslancu gosp. Štercinu. Gospod poslanec 

je v kratkem, a silno zanimivem govoru podal 

točno sliko političnega položaja. Nato je zbor 

pričel debato o vseh važnejših zakonih in pro-

blemih, ki čakajo našo SLS, da jih izgotovi ir. 

izpelje tako, da so ljudstvu najbolj v prid. Pri 

tej debati sc je jasno pokazalo, s kakšnim za-

nimanjem zasleduje ljudstvo delo SLS in kako 

se je oklenilo te stranke. Gospod poslanec i«? 

izrečno poudaril, da je prišel med zaupnike 

zato, da poizve njihove želje in pomaga po 

ovojih močeh, da se izpolnijo. Zbor je zato 

obravnaval zakon o občinah, šolski 111 lovski 

zakon, odpravo dohodnine, proti kateri se je 

izrekel, ker bodo s tem najbolj udarjeni revni 

sloji in je kmetsko-demokratska koalicija po-

kazala s svojim predlogom za odpravo samo 

zanimanje za interese onih, ki kaj imajo in bi 

mogli plačati. Tako pametni so bili predlogi 

naših mož, preprostih kmetov, da bi se lahko 

gospoda marsikaj naučila od njih. Govoril je 

ie nr. kratko obl. posl. gosp. Novak o delu 

oblastnega odbora. Debata o tem se ni mogla 

vršiti, ker »e bil čas prekratko odmerjen. Zato 

se bo zborovanie nadaljevalo v n e d e l j o , 

d n e 15. t. m. o b 2 p o p o l d n e v »Kamni-

škem domu«. To nadaljevanje bo sila važno, 

ker se bo sestavljal gospodarski program za 

okrbj, ki naj se s pomočjo oblastnega odbora 

okrepi in dvigne gospod&rsko in kulturno. Zato 

vsi zaupniki, posebno oni, ki so morda vabilo 

k zadnjemu prekasno prejeli, ponovno vabljeni 

na to zborovanje, ki bo po programu tolike 

važnosti! 

Sefem in dreiba 

kož dlulih živali 
na Veleseimu dne 23. januarja 

Največje povpraševanje in ponudba 
Udeležite se prodajalci in kupci 

Pošljite kože že sedaj! 

Voiivcem v Ptuiu! 

Gospod Boštjan je stopil k oknu in po-

kazal s prstom na lično stavbo, ki se je dvigala 

na gričku za vasjo, še neometana. 

>Vidite, tako palačo nam je vsilila go-

sposka, ki ne ve, kje se denar jemlje.« 

Minka je stopila k oknu in se razveselila 

krasne lege, kjer ie stala nova šola. 

>Ah, kakor nebeško kraljestvo!« je rekla. 

»Aha, nebeško kraljestvo! Viča, vica, in 

še za pol pekla povrhu, presneta reč,« je go-

drnjal gospod kakor sam s seboj. 

»Se nekaj; ne zamerite, jaz sem zelo sitna. 

Ali bi bili tako dobri, da bi mi dajali vsaj to 

leto hrano?« 

> Hrano? To ni moja reč. Z J ro se zme-

nita. Jera je moja sestra, gospodinja pa je 

zato prav taka. kakor ste vse ženske. Če pri-

dejo žandarji ali gospodje — saj se redko pri-

meri —, je kolovrat stari kakor iz samega 

medu. Če pa pride kaka ženska, je vselej 11a-

brsknna kakor puran, če vidi rdečo ruto. 

Takele ste! Pojdiva dol!« 

Župnik je vstal in odšel z Minko v hištrno. 

»Jera!« je zaklical z gromkim glasom. 

Iz kuhinje se je pokazala siva glava, za-

vita v kocasto ruto. 

»Tale, misli priti semkaj za učiteljico. Po-

menita so!« 

Minka in Jera sta se naglo razumeli in 

pomenili in sicer tako prijazno, da je pogo-

vor postavil na laž. Boštjanovo trditev. 

Župnik se je kmalu vrnil in postavil na 

mizo bokal vina. 

»No, Jera, kako Je?« 

^Dobro, hvala Bogu, da dobimo tako pri-

jazno deklico. Saj ti nisi za šolo!« 

>Moška Je ta! Pa bi bila ti učila, jezičnica! 

Hodi in prL esi kai, da prigriznemo« 

Slovenska ljudska stranka Vas kliče prvič ; 
ob občinskih volitvah v Ptuju dne 8 januarja 

1928 na torišče in vabi vse poštenjake, da 

oddajo svoj glas njeni "krinjici, ki je 

Naš program: 
Poštenost in red v mostni upravi. 

Poštenost v upravi in v vsem javnem živ-

ljenju je načelo in geslo naše stranke. Ona 

jo začela boj proti obupnim razmeram na ptuj 

skeni mestnem magist.ala, kjer so od pre-

vrata sem razni l judje brez vesti in odgovor-

nosti gospodarili, kakor se j im je ljubilo, in 

oškodovali našo mesto in prebivalstvo za tež-

ko stotisočake. Naša stranka je ta boj proti 

korupciji in brezvesinosti k l jub trdovratne-

mu odporu dosledno in z uspehom izvojevala 

in vrgla režim, pod katerim se je zaradi ma-

lomarnosti in nesposobnosti raznih osebnosti 

spravilo mestno gospodarstvo takorekoč na 

kant. Ti časi se ne bodo nikdar več povrnili, 

dokler bo naša stranka imela besedo pri 

mestnem gospodarstvu. 

Prenovitev in povzdiga mestnih podjetij 

je naš nadaljnj i namen. Mestna podjetja so v 

zanemarjenem stanju in izkazujejo izgubo za 

izgubo, dočim bi pri vestnem gospodarstvu 

morala izkazovati dobičok. To mora enkrat 

za vselej nehati, za kar bo naša stranka vsek-

dar skrbela. 

Izboljšanje in pocenitev električnega toka in 

razsvetljave in ureditev razmerja med Zadruž-

no elektrarno in mestno občino 

je nadaljnja naloga* ki si jo je zadala naša 

stranka. V vseh večjih mestih je razsvetljava 

javna zadeva in tudi naš Ptuj ne sme biti 

izjema v tem pogledu. Zlasti zat > ne, ker jam-

či n ^stna občina za elektrarno L vsem svojim 

imetjem, ker je nad pol mili jona dinarjev 

vtaknila v zadrugo in ker obstaja sklep — žal, 

samo na papirju — da sme mestna občina 

zadruga prevzeti, kadar hoče. Elektrarna pa 

je za protiuslugo koncedirala občini, brez ka-

tere bi se ne bila nikdar ustanovila, borih 

— 20 glasov. Vse to kl jub temu, da ima mest-

na občina polovico deležev. To nevzdržno sta-

nje mora nehati. 

Zidanje stanovanjskih hiš 

je tudi zadava, za katero hoče naša stranka 

.'.ustaviti vst svojo sile. Že v bivšem mestnem 

svetu so naši odborniki stavili predlog za po-

spešitev stanovanjske akcije, ki je pa tudi 

ostal na papirju zaradi brezbrižnosti naših 

političnih nasprotnikov. S stotisočaki, ki so 

bili ukradeni mestni občini, bi se bi l lahko 

postavil temelj za obeežno udejstvovanje v tem 

pogledu, v katerem se je doslej zgodiio toliko 

kot nič. Naša stranka hoče s krediti, ki j ih 

l o dala drT ' va na razpolago, popraviti, kar 

se je v preteklosti zamudilo. 

Poprava in tlakovanje mestnih ulic in trgov 

je tudi pereče vprašanje, ki ga je treba rešiti. 

Hočemo tudi v tem pogledu delovati, da ee 

naše mesto povzdigne na dostojno mesto. 

Kanalizacija in vodovod v Ptuju 

je tudi vprašanje, ki se je doslej z velikan-

sko brezbrižnostjo zanemarjalo. Regulacija 

Drave, ki jo v bližnjem času izvrši država, bo 

dala priliko, da se tudi to uredi. Pred 2000 

leti je imel Ptuj svoj vodovod, danes pa vla-

dajo v tem oziru srednjeveške razmere, ka-

terim hočemo napraviti s motrenim delom 

konec. 

Obnova iiavoda v Mladiki 

je naš nadaljnji cilj. Prejšnji režim je bogato 

opremljeni Institut, ki je užival najboljši slo-

ves daleč naokrog, pustil propadati. Dekliški 

internat, ki bi imel najboljše pogoje za obstoj 

iu od katerega bi vsi sloji imeli obilo koristi, 

je bil dolga leta ukinjen brez pravega razlo-

ga. Mi ga bomo zopet oživeli in mu priborili 

prejšnje ime. 

Obstoj popolne gimnazije v Ptuju 

bo naša zahteva prej in slej in ne bomo pu-

stili, da bi se ta naša stara kulturna insti-

tucija odvzela našemu mestu, ki bi z uldnje-

nje-m gimnazije padlo na vaški nivo. 

Zboljšanje plač mestnim uslužbencem 

je tudi v našem programu. Imamo v načrtu 

enotno pragmatiko s pr imernimi plačami in 

napredovanjem ter pokojnino, da bodo mestni 

uslužbenci z veseljem izvrševali svoje delo, 

ne pa na nepošten način si jemali sami še 

več kakor j im gre. 

Eovztliga delavstva, uredništva, obrtništva in 

trgovstva v Ptuju s pritegnitvijo uradov in in-

dustrijskih podjetij v 

veliki Ptuj 
je končno naš cilj, brez katerega si smotrene 

komunalne politike nihče misliti ne more. 

Treba je razširiti mestni teritorij, z budnim 

očesom paziti na razvoj industrije in jo pri-

teguiti v naše mesto, kadar se nudi pril ika. 

Naša stranka bo branila obstoj vseh državnih 

in avtonomnih uradov, ki imajo svoj sedež v 

Ptuju, in bo tudi zastavila vse sile za to, da 

pridobimo še nove. 

Vse to hočemo doseči s poštenim, odkri-

tim delom v zaupanju na celokupno organiza-

cijo Slovenske ljudske stranke, ki si je po 

svojih zastopnikih po dolgih bojih pridobila 

ugled in vpliv v celi naši državi. 

Volivci! 

Ne puslite se begali od nasprotnikov za-

radi vezave naše kandidatne liste z listo Na-

rodne radikalne stranke in Napredne gospo-

darske stranke! Ta vezava ima samo namen 

priboriti naši stranki ona odboruiška ine.-la, 

ki bi zaradi ostankov volivnih glasov pri-

padla kaki drugi stranki. Mi gremo.v volivni 

boj pod pravim čistim imenom Slovenske 

ljudske stranke in bomo tudi v lx>dočem mot-

nem svetu delovali dosledno in z odkrit im 

licem za prospeh in iiapredek našega Ptuja 

in za poštenost v mesinem gospodarstvu in 

upravi na celi črti na podlag; naših krščan-

skih načel, ki so granitni temelj vsega nagega 

delovanja v javnosti. Zato vsi v boj za Sloven-

sko ljudsko stranko! 

Nekaj vprašani na ptujske 
demokrate 

Ta čanek bi ne izšel, če bi gospodje v 

demokratski stranki poleg vsega, kar so na 

magistratu zakrivili, ne imeli toliko drznosti, 

da slikajo sebe v časopisju, kol nedolžno jagnje 

in našo stranko kot podlo narodno izdaj&lko. 

V prvi in najbrž odini številki časopisa 

»Ptujčan«, ki so ga izdali gg. demokrati za 

občinske volitve v Ptuju in za kojega odgo-

varja g. dr. S a 1 a m u n , se skuša SLS ozna-

čiti kot izdajalko narodne fronte, ki da je 

brez vzroka razbila delavno večino v bivšem 

mestnem svetu ter tudi odklonila skupno na-

rodno listo za te občinske volitve. 

Ker je ta očitek z ozirom na narodnostne 

prilike v Ptuju težak, moramo ga z vso odloč-

nostjo zavrniti. Res je, da je " LS v prvi vrsti 

razbila takozvano narodno večino v mestnem 

Debelo uro potem sta spremljala gospod 

B "tjan in Jera Minko skoz va . Vsa okna so 

bila radi tega dogodka natlačena z radoved-

n ' glava. i. Ko so •'rsajoči se otroci zagle-

dali župnika, so popustili sanke in zbežali 

okrog ogla. 

»Vidite, to je uaša divjačina! Takile so!« 

Minka se J ozrlft za nj imi , izza ogla je 

pogledal razkuštran deček in ji ,,okazal osle. 

Na robu planote je čakal župnikov pastir 

s sankami. 

»Da se ne boste mučili , V a # m o j pastir 

p-'-Tne do mlina. Pot jo drsna.« 

Minka se je začudila. 

»Le sedite in nič se ne bojte. Fant je 

boljši za take neumnosti kot za pametno delo. 

Z Bogom!« 

Sanke so sfrčale po strmini, ?.a n j imi je 
v ihral Minkin šal kakor zastava. 

Ve l ike I nven tu rna p roda j a 
po čudovito mižaniti cvn.ih ee vrSi dokonča janu-
arja v veletrgovini H. S l e rmeck l , Cel fe . 

KO NUJJATJL po., uo IIAUTVMU ИОЈСЛВИИК" knll prihajajo v 
naie VBIO Rnzsmfi onMie na. i-abavali poiabllajo окивпп 

ANACOT RUTRE 
a 86 obiliu-vuielo prehlauj., nahoda ln liumimce. 

Cfublfanslco gledališče 
DRAMA. 

Začetek ob 8 »večer. 
Petek, 6. januarja ob 15. uri: SNKGULCICA. Ljud-

ska predstava pri znižanih ceunh Izven. Ob 
20. uri zvečer: UKROČENA TRMOGLAVKA. 
Ljudska prerhtava pri znižanih cenah. Izven. 

Sobota, 7. janu.ii ja: MNOGO HRUPA ZA NK" A. 
Nedelja, 8. januarja ob 15. uri: PETERCK0V12 

POSLEDNJE SANJE. Ljudska predstava pri 
znižanih cenah. Izven. 

Ponedeljek, R januarja: DIVJA RACA. Red D. 
Torek, 10. januarja: IGRA V GRADU. Gostovanje 

Št. Jakobskega gledališkega odra. Izven. 
Sreda, 11. januarja: Zaprto. 
Četrtek, 12. januarja: IDEALNI SOPROG Red B. 

OPERA. 

Začetek ob pol 8 «večer. 

Ietek, 6. januarja ob 15. uri: POLJSKA KRI. Ooe-
reta. Ljudska predstava pri izredno znižanih 
cenah. Izven. 

Sobota, 7 januarja: HOFFMANNOVE PRIPOVED-
KE Ljudska predstava pri izredno znižanih 
cenah. 

Nedelja, 8 .januarja ob 15. uri: RIGOLETTO. Ljud-
ska predstava pri znižanih cenah. — Ob pol 
20. uri: BAJADERA. Opereta. Ljudska pred-
stava pri znižanih cenah. 

Ponedeljek, 9. januarja: Zi.prto. 
Torek, 10. januarja: MILOŠEVA 2ENITEV. R. 
Sreda, 11. .januarja: ZALJUBLJEN V TRI ORAN-

Že. Red C. 

Četrtek, 12. januarja: Zaprto. 
Danes na praznik Treh kraljev je v ljubljan-

ski drami ob 15. uri mladinska igra »Snegulčica ш 
škratje*, ob 20. uri pa Shakespeare jeva komedija 
»Ukročena trmoglavka«. V operi se poje kot popol-
danska predstava Nedbalova opereta Poljska krit 
pod taktirko ravnatelja Poliča v njeni običajni za-
sedbi. Ta opereta je izvrstno dana ter jo v nedeljo 
zvečer zabavala polno operno hišo v najlepšem po-
menu besede. Vse tri predstave so ljudsko pri zni-
žanih cenah brez oblastnega davka. 

Preljuba prijateljica! 
i Opažam vedno, kako si otož-

! na. Seveda glavobol, razne 

I bolečine in težave nošega spola 

I nam Je podarila mati narava! 

I Znanost pa je Iznašle sredstvo 

J /a ublaženje teh nadlog. Pos-

kusi vendar enkrat 

Aspirin* 
tablete <Boje% 

I in prepričana sem, da ml Jih 

J boš pohvalila. Pazi pa na ori-

ginalnost zavojev, ki 

Jo spoznaš po mo-

dro- belo- rudeči 

varstveni znam-

kL 

svetu in res je, da je odklonila skupno listo 2 

demokrati iz razloga, ker ni mogla več nositi 

odgovornosti za zanikerno poslovanje vodilnih 

oseb bivše narodne koalicije. Ravno vsled ta-

kih narodnostnih razmer v Ptuju smo smatrali 

za neobhodno potrebno, da smo to storili, da 

ne bodo Nemci in nemškutarji kazali na v s e 

S l o v e n c e , češ da smo nesposobni voditi 

občinsko upravo. Valiti krivdo za nerodnosti 

pri mestnem magistratu na SLS, ki ni imela 

ne župana ne podžupana, niti drugih važnejših 

funkcij, bo mogoče tedaj, ko gospodje odgo-

vore na sledeča vprašanja: 

1. Zakaj določa § 42 mestnega statuta, da 

je za poslovanje mestne uprave odgovoren 

župan? Ta določba ni zaradi lepšega, ampak 

je hotel zakonodajalec g. županu oziroma pod-

županu (ki si še vedno upata kandidirati) nalo-

žiti dolžrost, da mora mestno upravo tako 

nadzirati, da so zlorabe izključene. 

2. Kdo je bil opozorjen pred skoro pol-

drugim letom pred razkritjem defravdacije, da 

listi mož krade in ni na to nič ukrenil? 

3. Kdo je povzročil, da se terjatve napram 

Panoniji niso pravočasno iztirjale, tako da je 

občina izgubila nad 30.000 Din, ter še plačala 

gospodu županu stroške zastopstva okoli 19 

tisoč dinarjev? 

4. Kdo je naročil manjvredne in deloma 

neporabne pisarniške potrebščine za okoli 30 

tisoč dinarjev, ne da bi bil naročilni list pred 

podpisom sploh pregledal. 

5. Kdo je povzročil, da je občina deleže 

pri zadružni elektrarni plačala in še prevzela 

jamstvo za 1,000.000 Din, ni pa se pobrigal, 

da bi se v smislu sklepa mestnega sveta za-

varovala pravice občine, da lahko zadružno 

elektrarno prevzame kadar hoče. temveč se je 

po zadružnih pravilih še njena glasovalna pra-

vica zmanjšala le na dvajset glasov? 

6. Kdo je zakrivi!, da je ostalo vprašanje 

velike kasarne tako neurejeno brez vsake po-

godbe, da lahko vojaška oblast vse najemnike 

vrže na ces!o kadar hoče? 

7. Kdo jc zakrivil, da mestni nastavljencl 

niso po več let plačevali občini svoiih dolgov, 

da nekateri niti nastavitvenih dekretov niso 

imeli, ter da so si pustili zneske izplačevati, 

Ljudska орсгча predstava. V soboto dne 7. 
januarja se poje v ljubljanski operi drugič v letoš-
nji sezoni Offenb : tlova romantična opera Hoff-
mannove pripovedke kot ljudska operna predstava 
z izredno znižanimi cenami. Cene so postavljene 
tako, da so za tretjino nižje kakor običajne operne. 
Pri tej predstavi nastopi prvikrat 11a našem odru 
ga. Frančiška Čadeževa, Ljubljančanka, ki ima iz-
redno lep glas ter debulira v vlogi Giulette, na-
daljnje vloge pojo: Olipijo — gdč. Popovičeva. An-
tonijo — gdč. Majdič« va. Hoffinonna poje s. B.-mo-
vec, kot Lindorf, Copeliu?, Dapevtutto in Mirakel 
pti gostuje basist Josip Križaj. Spalaneani je g. 
Mohorič, Crespel g. Janko. Nikolaja poje ga Me-
dvedova, glas matere pa ?ilč. Španova. Ostale vlo-
ge so v rokah gg. Mohoriča, Perka. Josipa Rusa in 
Frana Rusa. Opero dirigira kapelnik Balatka. Za-
čete I predelave točno ob pol s zvečer 

Shakespeare: »Mnogo ltrunn /a nič«. To zelo 
učinkovito komedijo nesmrtnega dramatika Shake-
speareja je uvrstila ljubljanska drama ponovno v 
svoj repertoar in se igra nje prva letošnja repriza 
v soboto dne 7. t. m. v režiji prof. Šesta In v isti 
z.nsedbt kot ob premijeri koncem lanske sezone. 
Predstava se vrši za abonente reda A. 

Mariborska ffJedtsJMče 
Petek, 6. januarja ob 15. uri: ROKOVNJAČI. 7.ni. 

žane cene. Kuponi. — Ob 20. uri: LOGAR.1B. 
V A KRISTA. Znižane cene. Kuponi. 

Sobota, 7. januarja ob 20. uri: ŽIVIJO TATOVI. 
Ab. B. Kuponi. 

Nedelja, 8. januarja ob 15. uri: TRAVI ATA. Zni-
žane cene. Kuponi. — Ob 20. uri: TAKRAT 
V STARIIl ČASIH. Kuponi. 

Maribor&Ш Cfuđslti oder 
V nedeljo dne 8. januarja ob pol 20. uri pri-

redi Ljudski oder v dvorani Zadružne gospodar-
ske- banke A. Funlkovo dramo v treh dejanjih 
»Tekma«, Igra bo trajala r odmori vred do pol 22. 

C e l / s f e o g l e d a l i š č e 

Nedelja, 8. januarja ob 16. uri: PETERCKOVE 
POSLEDNJE SANJI;. Ljudska predstava. Ce-
ne vsem prostorom z;i25/U znižane. 



Dnevne novice 
KOLEDAR . 

Petek, 6. januarja. Sv. Trije kralj i ali 

Razglašenje Gospodovo, Melanij. 

Sobota, 7. januarja. Valentin, Lucijan, 

Rajmund, Teodor. Lunina sprememba: Sčip 

ob 7.08 zjutraj. (Po Horschlu se napoveduje 

sneg.) 

Dunajska vremenska napoved za 6. ja-

nuar : Severne Alpe: Oblačno, južno vreme 

brez bistvenih padavin, rastoči zapadni do se-

verozapadni vetrovi. Južne Alpe: Najprej po 

večini jasno in južno vreme, potem morda po-

slabšanje. 

ZGODOVINSKI DNEVI . 

6. j a n u a r j a : 1821 se je otvoril ljub-

ljanski kongres, ki je trajal do 12. maja. — 

1878 sc Rusi zavzeli Sofijo. — 1925 so Ctje-

pana Radiča potegnili iz rupe v Prpičevi pa-

lači na Zrinjevcu. — 1829 je umrl češki pisa-

telj Josip Dobrovs .y. — 1833 se je rodil fran-

coski slikar Gustave Dore. 

7. j a r u a r j a : 1833 se je rodil angleški 

komik sir H. Roeeve. — 1834 se je rodil iznaj-

ditelj telefona Fi l ip Reis. — 1869 se je usta-

nov.la l jubljanska Ljudska kchinja. — 1715 je 

umrl francoski pisatelj Fr. de Fenelon. — 

1830 je umrl angleški slikar sir Th. Lavvrence. 

— 1726 se je ustanovila v Petrogradu Ruska 

itkademija znanosti. — 1901 je umrla angleška 

kraljica Viktorija. 

BREZ MOŽGAN 

»Slovenec« jc poročal, da je v Turnišču 

umrl na vnetju možganske skorje 13 letni fant 

Jožef Tornar. 

Neki ljubljanski list je to takole razumel 

in popisal: 

-Žalostna smrt je pobrala nekega prek-

murskega fanta. Ubožec sc je prchladil po ne-

sreči v glavo in v oči, pa jc bilo po njem. Ce 

bi se bil prehladil v glavo po sreči, bi še denes 

in jutri takisto lahko vasoval, zdaj pa ne more 

več, kajti se mu je vnela možganska skorja 

in je storil žalosten konec. Blag mu spomin 

in večna luč naj sveti njegovi prehlajeni mož-

ganski skorji. 

Drugi fantje v Prekmurju in zeleni Štajer-

ski sploh imajo možganske mrene. Te niso po-

sebno debele in hrapave, zato se po nesreči 

ne prehlade. Toda fant blagega spomina je 

imel na možganih kar skorjo, kakor prepečen 

kruh ali emendolski sir in tako je moral pre-

rano v hladni grob. Da sc mu skorja ni tako 

fatalno prehladila, bi sc lahko ponudil kekemu 

cirkusu kot biološka redkost. Ljudje z možgan-

sko skorjo so namreč navzlic splošnemu po-

manjkanju pameti redki.« 

Več ali manj podobnih žalostnih slučajev 

je še več. Tako so v Ljubljani obducirali člo-

veka, ki je imel lobanjo, pod njo možgansko 

mreno in možgansko skorjo, ki jo imenuje 

dr. Plečnik v svoji »Anatomiji« siv, gen. sivi, 

toda ta nesrečnež ni imel nikakih možgan, pač 

pa v žepu »Slovenski Narod«. 

Dr. Indifirititis. 

* Za moravško okolico se vrši sestanek 

SLS v nedeljo, dne 8. januarja ob treh po-

poldne v kaplani j i v Moravčah. Poročala bo-

sta gg. poslanca Š t e r c i n in N o v a k . Pri-

dite vsi zaupniki, da poveste svoje želje po-

slancema in j ima pomagate pri delu za okraj 

s svojimi nasveti! 

ik Opozorilo vojaški oblasti. Sporočilo se 

nam je, da je bil nekdo decembra meseca po-

zvan, da se 3. t. m. zgladi v vojašnici vojvode 

M.šica v Ljubl jani , da nastopi vojaško službo. 

Ko se je dotičnik zglasil, so ga pa odslovili, 

češ oa ima še dva meseca časa za nastop vo-

jaške službe. Ta vest bi bila fanta gotovo iz-

vanredno razveselila, ako ne bi bil med tem 

F. S. Finžgar: • 

Župnik Bošt'an 
(Iz X X I . poglavja v povesti :Sama« . ) 

Na nedolžnih olročičev dan je šla iz Za-

eelja po strmi gazi, ki vodi v Bukovje, sa-

motna popotnica. Solnce je sijalo čudovito 

veselo. Zimska pokrajina je žarela. Vsak hip 

se je sprožila plast snega z veje, po igličevju 

je zašumelo, sproščena veja se je dvignila 

kvišku in se gugala, kakor bi se odciihala od 

teže, katero ji je naložila zima. 

Popotnica, učiteljica Minka, ie postajala 

in se ozirala po okolici. Gorko ji je bilo lice, 

gorkejše srce. ki je uživalo krasoto prirode. 

Dve uri sta potekli, preden se je dokopala 

po slabi poti na lepo gorsko planoto. Sredi 

nje se je dvigal zvonik, krog njega so se 

gnetle v lepem neredu ponižne hiše, odete 

skoraj do tal v bele kožuščke. Le ob robeh pri 

strehab in slemenih so se rezko Črtali rjavi 

robovi slame in desk ob snegu, kakor bi bil i 

kožuhi obrobljeni z dragim krz-nom. Tu in 

tam so izpod gozda gledale posamezne hišice 

z brežine proli cerkvi, odkoder so se vile po 

snegu proti nj im vijugaste rumenkaste steze. 

Minka se jc napotila proti vasi in poiskala 

lupnišče. Ko je stopila v vežo. je zagledala 

čokatega moža: v škornjih je bil, izza bolhanc 

»o inu mahale štrame, na rami je imel oprtan 

konjski komat, na glavi pa mogočno pol-

hovko. 

»Dober dan,* je pozdravila Minka z než-

na podlagi dobljenega poziva odpovedal — 

službo in stanovanje, čegar vsega zdaj ne mo-

re dobiti. Merodajne faktorje prosimo, naj 

jemliejo pri poznan ju te okoliščine, ki so 

poscl no sredi hude zime, vpoštev, da ne bo 

nastal lak za prizadetega več kot neprijeten, 

če ne obupen položaj. 

* Žalostno stanje orožnikov, upokojenih 

po novem žandarmerijekem zakonu, in njih 

vdov se iz leta v leto veča. Javnosti je še zna-

na tožba, ki so jo te vrste orožniški ирбкојеп-

ci vložili na državni svet, da bi se j im izena-

čile drag njske doklade s tovariši, ki so bili 

upokojeni še po avstrijskem zakonu. Ta povi-

Šek od 3—5 Din dnevno na člana bi se j im. 

po ugodeni pritožbi cd strani drž. sveta mo-

ral izplačati od oktobra 1. 1924 nazaj. To sc 

ni zgodilo. Ampak celo vedno slabša prede 

tem zaslužn m možem, k i so služili svojih 

trideset let, in njih vdovam. Kako naj sploh 

še žive naprej? Na dolg jim nihče več ne da, 

ker niti njih pokojnina ni sigurna. Tako od 

lanskega marca še zdaj niso prejeli i/plač la 

pokojnin. Kar na lepem — meni nič tebi 

nič — so pripuščeni stradanju, murda ob mi-

loščini dobrih ljudi. Kol ko je to — en mesec 

pokojnine — za te že itak skromno živeče lju-

di, sj najbrž oni, lu so pri vplačevanju pokoj-

nin merodajni, ne predstavljajo. Pa tudi to 

žrtev bi čas zacelil. A z letošnjo januarsko 

odpovedjo sinejo ti reveži sklepati, da se bo 

to zdaj ponavljalo in naprej dogi jalo. Kak 

kontrast: Trinajste plače tam, tu nič; niti 

tiste borno pokojninice ni od nikoder. Groza 

obdaja te trpine, ko se zavedajo tega ne-nos-

nega ravnanja. Posebno še, ko se j im grozi, 

da se j im pokojnina odtegne kar za tri me-

sece. Te nedolžne žrtve socialnih razmer si 

niti sanjati n'so mogle, da so j im zgedj taka 

krivica. Kako naj vzgajajo otroke, iih oblači-

jo, ko še za hrano ni. — Naj bi njihov klic 

na pomot': Culi merodajni faktorji, ki j im mora 

biti mar socialna blaginja državljanov! — 

Eden prizadetih. 

•k »Naš dom« dosegol 5.1)00 naročnikov. 

Nad vse veselo je dejstvo, da je »Naš dom« 

dosegel 5.000 naročnikov. Pišite tudi od tam 

zanj na upravo »Našega doina<r, Maribor, 

Aleksandrova cesta. 

-k Dramatični iu maskerski tečaj se vrši 

6., 7. in 8. januarja cd 9. do 12. in po l3 do 

6 popoldne v Akademskem domu v Ljubljani . 

•k Prestavljen je po služ.beni potrebi do-

sedanji načelnik postaje Trbovlje g. Anton 

Vtičar za poslajenačelnika v Zemunu. 

•k Vsi upokojeni rudarji , k i za Novo leto 

še niso dobili pudipore, a ž. ve v revščini. naj 

se takoj prijavijo pismeno ali osebno i na-

tančnim opisom razmer pri društvu upokoje-

nih rudarjev centralna pisarna, Rimske 

toplice. 

* Umrla je v Jurkioštru v starosti 65 let 

g. Marija P i n t a r , posestnikova soproga. 

Bila je zelo dobra in skrbna žena. Pokopali 

jo bodo danes dopoldne. 

k V dvoletno vinarsko in sadjarsko šolo 

v Mariboru so sprejmejo 25. februarja 1928 

p r a k t i k a n t i (vajenci). Pogoji: starost 

najmanj 10 let, dovršena najmanj "snovna šo-

la z dobrini uspehom, telesna sposobnost. 

Prednost imajo kmečki sinovi, k ; ostanejo 

pozneje doma. Praktikanti posečajo jezikovni 

in računski pouk, drugače delajo z drugimi 

učenci zavoda praktično v vseh panogah šol-

skega gospodarstva pod strokovnim vodstvom. 

Zato dob.vajo stanovanje in hrano brezplačno 

ter imajo prednost pri sprejemu za prihodnje 

šolske leto 1928-29 kot redni učenci: v sluča-

ju ubožnosti imajo potem tudi prednost pri 

podelitvi brezplačnih mest v zavodu. To je 

najboljša pripravljalnica za resne kmečke 

mladeniče s pomanjkl j ivo predi 'obrazbo za 

vstop v prvi razred prihodnjega šolskega leta. 

Lastnoročno, na celo polo pisane in kolkova-

nee prošnje (20 in 5—25 Din) za sprejem 

praktikantov je poslati direkciji dvoletne vi-

narske in sad arske šole v Mar boru takoj ali 

najkesneje do 25. januarja 1928 s sledečimi 

prilogami: 1. krstni list, 2. domovnica, 3. zad-

nje šolsko spričevalo in 4. spričevalo o nrav-

nosti. Sprejem ali odklonitev se naznani pis-

meno. Drugi listi se naprošajo za ponatis tega 

razpisa. — Direktor Andrej Zmavc. 

•k Gostilničarji, pozor! Če hočete točiti 

dobro vino, obrnite se na Osrednjo štajersko 

vinarsko zadrugo v Mar,boru. Meljska cesta 

10, ki ima v zalogi veliko množino starega in 

novega vina svojih članov vinogradnikov iz 

Slovenskih goric, Ljutomerskega okoliša in 

Haloz. Prepričajte se osebno v njeni zadružni 

kleti. 

•k Nosreča na železnici. Te dni so na po-

staji Bubnarci skoč li iz tira 4 vagoni. Pri tem 

je bil močno poškodovan sprevodnik Franc 

Kožele iz Novega mesta. PrepeljaU so ga v 

bolnico v Karlovec. 

•k Led odtrgal brod. Pri Št. Lovrencu na 

Pohorju nad Mariborom je ob državni cesti 

preko Drave velik brod za prevoz vozov in 

ljudi. Ker je sedaj precejšnja zima, plava led 

po Dravi in se je kopičil ob ta veliki brod. 

Pritisk nagromadenega lodu je bil tako silen, 

da se je železna priklopna vrv utrgala in je 

odneslo brod na dveh ladjah proti falskemu 

jezu. Podjetje Fala je stalo veliko truda, pred-

uo je spravilo ponesrečm brod ua prvotno 

mesto. 

k Uredništvo brez plače. Uradniki kopa-

lišča I l idže pri Sarajevu ta mesec še niso do-

Naš spored za sv. Tri hralle 
Danes slavnostno predvajanje grandioznega 

f i lma 

11. januarja 1928 to že prepozno, da kupite 

srečke drž. razri 
ker se vrši ta darc že prvo žrebanje 1 

Pri Zadružni gospodarski banki п. đ. 
v Uubiitiiis &e bi!« №нш1<епа srefha, m je pri zadnjem ircboniu zadela 

ВШ 500.000 -
Zato kupujte le srečke pri Z a d r u ž n i g o s p o d a r s k i b a n k i 
d. d. v Ljubljani in pri njenih podružnicah na Bledu, Celju, 

Kočevju, Kranju in v Mariboru. 

Cene srečk: Cela 100 Din, polovica 50 Din in četrtinka 25 Din. 

nim, a vendar krepkim glasom. 

Mož sredi veže se je počasi okrenil in 

dvignil glavo, da je videl skoz. naočnike, ki so 

mu zlezli konec nosu. 

Minka je zapazila pod vratom kolar, izza 

katerega je molel uhelj hodničnega platna. 

»Župnik,« jo naglo pomislila in ni vedela, 

ali bi se čudila ali smejala. 

»No, kaj bo dobrega,'- jo je nagovoril 

župnik Boštjan z nizkim, nekoliko prehlaje-

nim glasom. 

»Al i bi mogla govoriti z gospodom žup-

n ikom?« 

Gospod Boštjan jo je pomeril od vrha do 

tal, nato pa rekel nekoliko užaljen: 

»Župnik sem jazi Za mano! 

Zavil je po stopnicah v nadstropje. Polo-

ma se je opravičeval: 

»Kajne, me niste spoznali? Seveda, tako 

polikan črnosuknjar nisem, kakor 'od i jo po 

Ljubljani. Tukaj vlečejo drugačni vetrovi, pre-

sneta reč!« 

Na veži, vrh stopnic, je obesil komat na 

kljuko. Nato je odprl vrata v sobo, ki je bila 

pisarna in spalnica, vse hkrati. 

»Stopite noter!« ji je pokazal s težko, 

delovno roko v sobo. 

Tamkaj ji je ponudil klop, kamor je po-

sajal ženine in neveste ob izpraševanju. Sam 

je sedel na stol. katerega sedalo je bilo vsled 

starosti potempljano z usnjem. 

»Torej kaj bo?s 

Gospod Boštjan je poveznil kučmo na 

mizo in se naslonil ob komolcu. 

Bral frančišth M M 

»Slišala sem, oprostite, da sem tako in-

diskretna —« 

aLe naravnost, kaj b i te frazel Pri nas 

smo naturni l judje!« jo je prekinil župnik. 

»Gospod župnik, ali res mislite odpove-

dati pouk v zasilni šoli?« 

»Nič ne mislim. Sem ga že odpovedal. K 

svetemu dnevu je jezdil hlapec s pismom na 

pošto. No, in kaj Vas to skrbi?« 

»Jaz sem učiteljica iz Zašelja, namera-

vam prositi semkaj.« 

»Kogft? Vi? Vi. da bi tukaj uč i l i? 

»Zakaj se čudite, gospod župn ik?« 

»Hahaha,« se je zasmejal gospod, prijel 

za kučmo in udaril z njo po mizi, da se je po-

kadil prah iz nje. 

»Ka j se ne bi čudi l? Takale podlasica, 

kakor ste Vi, pa ined naše gumpce? Al i Vam 

nisem že prej rekel, da pri nas nismo v Ljub-

ljani, presneta reč. Tiste cukrene otroke in 

strdene punčke bi vsak krotil in učil. Al i naši 

so kakor štorovi! Poglejte me, štiri mernike 

pšenice Vam nesem po stopnicah, pa sem jim 

bi l komaj kos. Celo naročje palic sem polomil 

leto in dan nad nj imi , pa je vsak oče trdil, da 

jih še premalo bijem. Boste pa Vi kaj opra-

vili, seveda. Iz šole Vas noneso!« 

»Nič se ne bojim! Jaz. poskusim brez pa-

lice in sem prepričana, da me no poneso iz 

šole.« 

Če bo to resnica, potem dela Bog z Vami 

čudeže, ali ste pa s čarovnicami v zvezi. Tako 

je, presueta reč!« 

STV 

Velefilm o življenju in delu največjega svetnika. 

Film spremlja pomnoženi orkester in pevski zbor. 

Predprodaja vstopnic 

dnevno od 10. do pol 1. in od 2. naprej. 

Predstave danes ob '/з 11 dopoldan in ob 3, '/j5, 6, 

>/28 in У uri. 

Jutri v soboto ob '/25, '/< na 7, *U na 8 in1/« na 10 uri. 

icicioi. 2?зо. кјио ..Dvor 
lišče prevzela, še nima potrebnih kreditov. 

Ar Novaren tat. V Zagrebu so zaprli ne-

varnega tatu in goljufa Ivana Paškvana, pe-

kovskega pomočnika iz Delnic. 

•k Volkovi v sinjski okolici. Predminolo 

noč so pridrli volkovi v dve vasi pri Sinju in 

raztrgali 12 ovac. 

-k Odlikovan redovnik. Predsednik brv. 

zgodovinskega društva v Kninu fra Vjekoslav 

Maran je odlikovan z redom sv. Save 3. 

stopnje. 

•k Škrlatinka divja v' Drnišu in okolici. 

Zdravnika ni nobenega, ker je tudi v družini 

obč. zdravnika bolezen in zdravnik ne sme 

iz hiše. 

Ar Hrvatski delavci v Amer ik i obsojeni 

radi komunistične propagande. V mestu Be-

aver v Pennsylvaniji je te dnj porota obsodila 

štiri hrvatske delavce radj komunistične pro-

pagande 11a več let ječe in znatne denarne 

globe. 

•k Samoumori in zločini. Z žvepleno ki-

slino se je zaradi »nesrečne ljubezni« zastni-

pil Adam Šekuljica. — V splitski okolici so 

našli v globoki jami že razpadajoče truplo 

80 letnega vaškega zvonarja. 

Ar Tračnice za dalmatinsko železnfce. V 

Šibenik je dospelo 2250 ton železniških trač-

nic za popravo proge Šibenik—Knin. 

Ar Silna burja v Hrvatskem Primorju. V 

vsem Hrvatskem Primorju je divjala zadnje 

dni silna burja, ki je bila posebno močna zad. 

nji teden, ta teden pa je nekoliko popustila, 

začela pa je pihati v torek in v sredo s podvo-

jeno silo. Tako močne in dolgotrajne burje se 

ne spominjajo niti najstarejši ljudje v Primor-

ju. Radi burje je zelo oviran paroplovni pro-

met in mnogi obmorski kraji , zlasti oni, ki so 

ua otokih, so bili nekaj dni povsem odrezani 

od sveta. V Gorskem kotoru je padel velik 

sneg in je v Primorju radi tega zavladal oster 

mraz, ki.»je tembolj neznosen, ker divja še 

huda burja. Temperatura znaša ponekod tudi 

10 stopinj Celzija pod ničlo, kar je za Primor-

je zelo veliko. Vlaki iz Zagreba prihajajo 1 

velikimi zamudami, ker je 11a mnogih krajih 

na progi zapadel visok sneg, ki ovira ves pro-

umt, ra '.en tega pa je proga Zagreb— Sušak v 

zelo slabem stanju. Posebnih nesreč ni bilo, 

razen, da je na nekaterih krajih Rkočilo s 

tračnic več vagonov. V sredo zjutraj je imel 

»Ne eno ne drugo, gospod župnik. Ljube-

zen bo to naredila.« 

»Ljubezen! O ti moj Bog!« 

Župnik je pograbil kučmo in si jo dejal 

na glavo ter se razhudil: 

»Ka j mislite, da jaz n imam ljubezni do 

teh l jud i? Kdo drugi pa me drži v teh hribih 

kakor ljubezen. Tudi meni bi se prileglo, da 

bi bi l korar ali tehant. Al i vse sem zaigral 

zaradi l jubeini do teli siromakov. In za pačilo 

in trpljenje imam to od višjih, da se mi pomi-

lovalno muzajo, ker sem takle, od župljam 

pa to, da mi je pred kratkim neki smrkavec 

drevesca polomil.« 

»Nekaj nerodnega je povsod,« jc zago-

varjala Minka. 

»Ni tako! Župnik je trditev pribi l z roko 

ob mizo. »Poglejte: Tri plašče sem kupil M 

cerkev, dva lustrn; tole bajto som pokri l ; 

krava zboli: Boštjan pomagaj; če je edinščinfl 

pri hiši: Boštjan pomagaj! Presneta reč, zs 

plačilo mi pa drevesca polomijo.« 

» : Eden vendar niso vsi. Jaz pa sem v Za 

selju slišala, da Vas ljubijo.« 

Župnik je snel =pet kučmo in jasno je bil' 

vidoti. da ga je ta pohvala razveselila. 

»Pa pustiva to. Kakor sem rekel, jaz n< 

grem več v šolo. Če vas veseli, pridite dela 

čudeže« 

»Prosim ali bi se dobilo stanovanje?« 

' »U, mežnarija je prazna. Zastonj Vam j1 

dam, ker moj mežnar je zaeno hlaper in sp 

v hlevu. Drugo leto — pn saj ne boste v«tr 

žali — »e preselite v oalačo. Poglejtel« 



Strahotna zima po vsem svetu 
Nov val mraza v Evropi. 

Iz vseh krajev Evrope prihajajo poročila 

o novem valu silnega mraza, ki je spremenil 

naš kontinent v pravo Sibirijo. V Angli j i , 

Franciji, Nemčiji in vseh srednjeevropskih 

državah je zavladal tak mraz, kakor je običa-

jen v Evropi pozimi kvečjemu še v Skandina-

viji in v Rusiji. V nekaterih pokrajinah je 

mraz še silnejši, kot pa decembra meseca /.a 

časa prvega vala mrazu. Mrazu pa se je pri-

druži la sedaj še nova nadloga. Reke namreč 

deloma zmrzujejo, tako, da se voda ne more 

odtakati in da preti povsod nevarnost poplav, 

ki so ponekod že nastopile. Od mnogih stra-

ni prihajajo tudi poročila o številnih življen-

skih nesrečah in o velikih škodah, k j j ih 

mraz povzroča. 

Nad Rokavskim prelivom divja vihar. 

Že dober teden divja nad Rokavskim pre-

livom vihar v smeri od severa in s hitrostjo 

70 km na uro. Mali parniki, ki oskrbu'ejo 

promet med Angli jo in Francijo, so prisiljeni 

počivati. Preko Rokavskega preliva morejo 

ob silnem viharju pluti le veliki para ki. Ko 

je odplul potniški parnik »En^adin« in Fol-

keetona, se je moral po večurni borbi z vi-

harjem vrniti ves opustošen v pristanišče. 

Niti najstarejši mornarji, ki so že po tisoč-

krat vozili preko Rokavskega preliva, se ne 

spominjajo takega viharja. Najtežje so priza-

deti radi viharja ribiči, ki ne morejo s svojimi 

mal imi čolnički niti pet metrov od obale. Le 

med Kingsdovvnom in Sand\yich-Bayeni je bi-

lo morje radodarno. Pet mil j vzdolž obale leži 

na tisoče in tisoče morskih rib in rakov, ki jih 

je razburkano morje vrglo na suho. 

Lod in sneg vAnglij i . 

V Angli j i so zapadli silni zameti snega. 

Tri dni je neprestano snežilo, tako. da so 

avtomobili in vozovi obtičali sredi ceste v 

snegu. Celo velike avtomobilske ceste, kakor 

ona iz Londona v Birmingham, po kateri vozi 

dnevno na tisoče avtomobilov, so postale za ( 

promet neuporabne. Vsi poizkusi, da bi očistili 

ceste s sneženimi plugi in celo z vojaškimi 

tanki, so ostali brezuspešni. Mnogi mali kraji 

v Walesu in v južni Angli j i so popolnoma 

odrezani od sveta in so morali racionalizirati 

svoje zaloge živil in premoga. Mleko j im po-

šiljajo z zrakoplovi, ki mečejo mlečne posode 

iz nizkih višin na tla, kjer jih prebivalci lo-

vijo z razpetimi odejami. V mestu Canterburg 

je narastla mala rečica in poplavila mesto, 

takoj nato pa je voda zmrznila. Mestne ulice 

eo spremenjene sedaj v ledene potoke, pre-

bivalci pa goje neprostovoljno živahen drsalni 

šport. Posebno hudo je тогЛ mraz med žival-

mi. V mrazu je poginilo na tisoče in tisoče 

perutbine, ovac, da celo konj in govedi. Sneg 

je med drugim zasul pastirsko naselbino s 

šesto ovcami, katere so komaj še pravočasno 

rešili. 

Mož s 16 ženami 
Mesto Bridgeport je že znano po svojem 

Jacku-razparaču in po drugih čudnih dogod-

kih. ki se tam vrše, zlasti z ženskami. Sedaj 

je vzbudil novo senzacijo meščan Bridgeporta 

Frank VVille, ki je tekom 15 mesecev oženil 

n ič manj kakor 16 že<n. Policija je aretirala 

Wil le ja na ovadbo njegove šestnajste žene 

in uvedla proti njemu preiskavo radi bigami-

je, to je dvoženstva, seveda če sploh moremo 

očitati dvoženstvo možu, ki je imel — 16 žen. 

Pri preiskuvi je NVille priznal svoj »zločin«, 

kakor on ironizira svoje početje, ter izjavil, 

da se sam ne spominja točno, koliko je imel 

žen. »Jaz ne potrebujem r a z p o i o k e . Ko se 

ene naveličam, jo odslovim in takoj priobčim 

v časopisu nov oglas. Nisem kriv, če me ima 

vsaka rada. Tudi sedaj imam 82 odgovorov 

na svoje oglase — in vseh 82 žensk bi bilo 

srečnih, ako bi j ih oženil.« 

Strašen zločinec 
V Bridgeportu (Connectitut) v Ameriki 

straši že leta neki pošastni zločinec, ki z groz-

no točrostjo zabode vsaki šesti teden ostro 

bodalo v prsi kake mlade ženske. Celo na dan 

Novega leta jo ta »pošast z bodalom«, kakor 

imenujejo zločinca v mestu, zabodel svoje 

grozno orožje v truplo mlade omožene ženske, 

ki je kmalu zctem podlegla rani. To je bila 

26. žrtev pošasti. Prvič se je pojavil skriv-

nostni zločinec 1. 1925., ko je umori l neko 

mlado uradnico v Bridgeportu. Od tedaj se 

njegovi zločini ponavljajo vsaki šesti teden 

in so vsi enaki. Seveda se kraj njegovih zlo-

činov spreminja. Zločinec umori svojo žrtev 

zdaj v kaki knjižnici, zdaj v trgovini, včasih 

na najprometnejši ulici ali pa na železniški 

postaji v času, ko odhaja vlak. Vsakokrat je 

njegova žrtev mlada žena ali deklica, stara 

20 do 25 let. Petindvajseti njegov zločin je 

bil izvršen pred petimi tedni. Nedavno je 

umrl šef policije v Bridgeportu Patrick Fla-

nagan za srčno otrpelostjo, ki jo je dobil od 

prevelikega napora, ki ga je imel zadnja tri 

leta pri zasledovanju grozne »pošasti z bo-

dalom«. 

Nova bolezen se je pojavila v okraju Bo-

brujsk v sovjetski Beli Rusiji, kjer nastopa z 

veliko nalezljivostjo in je zahtevala že dvajset 

smrtnih žrtev. Bolnikom otečejo lica, roke in 

noge, temperatura ie visoka. Protileka seveda 

ie niso našli. 

V torek pa je nastopilo južno vreme ii» so 

se pričele tajati vse ogromne plasti snega! in 

ledu. Kol posledica so nastopile seveda veli-

kanske polave. Tem/a zelo hitro narašča 

in je spremenila London v pravcate Benetke, 

s to razliko seveda, da vlada še vedno prav 

06ter mraz. Preplavljene so vse železn ške 

proge. Promet z avtobusi v predmestja je po-

polnoma nemogoč. Temza je odnesla mnogo 

mostov na železniški progi med Londonom in 

Cambridgem. Temza čimdalje bolj narašča 

Pod vodo so obsežna ozemlja in cele po-

kraj ine v Anglij i . Vasi so popolnoma odreza-

ne od sveta. Povodenj je najhujša, kar jih je 

bilo zadnje čase v Angli j i . V Londonu samem 

je več sto hiš pod vodo. V ra/nih angleških 

krajih je tajajoči se led odnesel osem otrok, 

ki so vsi utonili. 

Donava zmrzuje in stopa iz struge. 

Donava je zmrznila na vsej svoji dolžini 

od Bratislave pa do mesta Deutsch-Altenburg 

v Avstriji. Pri Hainburgu je stanje Donave 

270 centimetrov nad normalo. Reka je zmrz-

nila tu v vsej svoji širini, drugod pa nosj s 

seboj števibie velike ledene plošče. Voda se 

ne more odtakati. Radj tega preti Bratislavi 

resna nevarnost poplave, če se ne posreči 

razbiti ogromnega ledenega oklepa, v katere-

ga je Donava uklenjena Poslan je bil poseben 

vojaški oddelek s 1000 kg ekrazata in 7000 kg 

drugih razstrelivnih snovi, da razstreli ledeno 

ploskev na Donavi. Po vsej Donavi je radi 

ledenili mas, ki plavajo na vodi, onemogočen 

ladijski promet. Pri G.iu-rgiu v Romunij i je 

Donava zopet zmrznila v vsej svoji širini. 

Led je debel tu poldrug meter. Romunski to-

povi obstreljujejo Donavo. V Bukarešti sami 

znaša mraz 28 stopinj Celzija pod ničlo. 

Ker je madjarska vlada privolila v to, 

so pričeli češki tepničarji obstreljevati s to-

povi ledeno ploskev na Donavi. Ledena plo-

skev pri Hainburgu preti tudi, da dospe do 

Dunaja. Vsa nižje ob Donavi ležeča dunajska 

predmestja so ogrožena od poplave. 

Na Dunaju je povzročil mrazovni val več 

nesreč in je celo zahteval eno smrtno žrtev. 

Kavarnar Maks Košacky se je namreč spo-

drsnil na zmrznjenih mokrih stopnicah pred 

svojim stanovanjem, padel in se tako težko 

poškodoval, da je na posledicah nezgode umrl. 

Številni posamezniki so bili preipeLani v bol-

nice, ker so ed na ulicah zlomili roke ali noge. 

Snežni viharji v Rusiji . 

V vsej Rusiji so divjali te dni veliki sne-

ženi viharji, ki so onemogočili vsak promet. 

Ti viharji so sedaj pojenjali. Nasprotno pa po-

ročajo iz Vladivostoka, da je vihar, ki je div-

jal na japonskem otoku Honbo, prešel že na 

ctok Sahalin. Radi groznih opustošenj je na 

otoku prenehal ves promet. Prekinjene so 

tudi zve/« s celino. 

— Očka, ali velike ribe jedo tudi sardine? 
— Seveda. 
— Kako pa škatljo odpro? 

7 otrok rešen<h z ledene 
p.ošče 

Noč groznega strahu in obupa je preži-

velo od torka na sredo sedem otrok, ki so se 

drsali v torek popoldne na zmrznjenem mor-

skem bregu v Wilhelmshavnu. Ledena plošča, 

na kateri so se drsali, se je odtrgala in morje 

jo je zaneslo daleč stran od brega. Prista-

niška uprava je takoj ukrenila vse potrebno, 

samo da reši otroke. Mobilizirane so bile vse 

ladje, motorni in navadni čolni, žarkomeLi so 

razsvetlili vso okolico. Ob 6. uri zvečer so se 

čuli na megafonski postaji, kako otroci kli-

čejo z morja na pomoč. Le malo upanja je 

bilo, da bi smrtno prestrašeni stariši še videli 

kdaj svoje ljubljence. Linijska ladja »Schle-

sien« je s svojimi močnimi reflektorji pre-

iskala vse morje okoli Wilhelmsliavna, konč-

no pa so vseh sedem otrok le našli ter jih vse 

zmrznjene in prestrašene rešili z ledene plo-

šče in jih izročili starišem. V mestu vlada nad 

rešitvijo otrok veliiko veselje. 

RAD I G O L J U F I J E OBSOJEN I NA SMRT. 

Najviije sodišče v Moskvi je obsodilo tr-

govskega ravnatelja v žitnem oddelku držav-

ne banke Poljakova in njegovega pomočnika 

Pelesnino na smrt, ker sta dajala pripatnikom 

tajne trgovske informacije in ker sta slepar-

sko prodajala državno žito. Ravno tako sla 

bila obsojena na smrt dva trgovca, sedem 

drugih pa na večletno ječo, dočim je bilo 

šest obtožencev oproščenih. Sodišče je skle-

nilo. da za Poljakova in Pelesnino ne uporabi 

amnestije, obema trgovcema pa je bila smrtna 

kazen spremenjena v desetletno ječo. 

Zatišje mate sv. Terez'ie in 
n eni „Srčni rubini 

Arhitekt Jože Plečnik, umetnik po božji 

volji, nam je preuredil kongresni trg, da je 

kakor dvorana. Hodiš po tej dvorani in ti je 

lepo v duši, lepo v solncu, ko se belijo plošče 

s tal, lepo v dežju, ko se svetlikajo kapljice. 

Vitko se vzpenja spomenik sv. Trojice in ka-

kor da ga nisi še nikoli videl; čudoma se izpra-

šuješ, če je to zares tisti izpred »Evrope«. In 

za njim uršulinska cerkev — katedrala je zdaj, 

velemestna na velemestnem trgu. Cim stopiš 

vanjo, te poboža mehko trepetanje lučk po 

očeh, da obstaneš in se ozreš na desno. V od-

sevu pramenov klečijo ljudje in se sklanjajo 

na klečalniku — ne klečalniku kot smo jih 

vajeni: umotvor je to, ki se zazreš vanj kakor 

v lepo podobo. In dvigneš pogled. Kdaj je bila 

sezidana ta kapelica? Saj ni kapelica, stari 

obok jel Preoblečen v marmor? Skrivnostno 

tekajo odsevi drobnih belih lučk po belini obo-

ka. Spodaj medena posoda, ki ji utripajo lučke 

na robu, sredi njih rože, zadaj omrežje kakor 

stebelca trstiUe. In kip sv. Male Terezije za-

živi vate, da ni več kip, ampak je prav tista 

Mala Cvetka, ki je v zatišju samostana, v pre-

prostosti duše ljubila Ljubezen tako, da je iz-

gorela v svetništvo. Kako je to vrli Plečnik do 

dna doumel! Ni postavil kipa na vidno mesto 

v cerkvi. Kakor je mlada Gospodova ljubljen-

ka v zatišju živela in delala, tako je skrita tudi 

zdaj v zatišju in vendar ni skrita: njena lju-

bezen utripa, poboža te, komaj da se ji pribli-

žaš. — Ves prevzet od preproste in prav zalo 

prave lepote zunanjega in notranjega zatišja, 

obstaneš in občutiš, kako plahutajo krila on-

stranskega miru in se ti hoče duša odpočiti. 

Ta »zatišje sv. Male Terezije«, delo arh. Pleč-

nika in njegove šole, ie umetnina, kakršne je 

zmožen samo velik duh in kakršna' je v okras 

v e m u mestu. »Srčni rubini svete male Terez'je 

Deteta Jezusa« izpod peresa sosede tega zatišja, 

uršulinke in pcsnice m. Elizabete, se ti zganejo 

v duši in ti prepletejo misli. Vnovič se ozreš 

v svetnico pred seboj in jo primerjaš z ono v 

knjigi — ne več skromno zemljanko, s ponosno 

izvoljenko Kralja nebes in zemlje. Iz zatišja 

pred teboj se zasvetlikajo rubini iz zakladnice 

duševnega življenja svete Male Terezije in vi-

diš dvoje oseb: Eno, ki se je ponižno sklanjala 

pod križem trpljenja na tem svetu, in drugo, 

ki stoji ob Gospodovi strani in je mogočna po-

močnica in priprošr'jica. V duhu prebiraš strani 

»Srčnih rubinov«: Pesmi tc skromne Cvetke, 

te velike svetnice so, razložene, iz dna duše 

občutene in podane v premišljevanjih. »Nagni 

uho,« pravi m. Elizabeta v uvodu, »poslušaj 

Tc-rczijino liro, ki zveni po tej knjigi, ulagor 

ti. če bodo zvoki njene visoke pesmi tudi v 

tebi zanetili božjo ljubezen, če . . . stopiš na 

, m a l o pot', v število tistih srečnih, ki jih je 

sama- izprosila od Jezusa, z besedami: .Prosim 

te, naj pade tvoj pogled na veliko število ma-

lih, preprostih duš; rotim tc, izvoli si na zemlji 

množico malih žrtev, vrednih tvoje ljubezni!'« 

S »Srčnimi rubini« dospeš v to »število nalih, 

preprostih duš«. M. Elizabeta jc prekosila samo 

sebe, ko nam jih jc tako podala, da ti njena 

razmišljanja jasno odkrijejo pot svete Male 

Terezije, kako je hodila v zatišju z Gospodom 

in dospela v veliki Dom miru. In kakor bi bile 

odveč besede za podrobno ocenjevanje »Za-

tišia« v cerkvi, tako so tudi odveč za »Srčne 

rubine«. S tem umotvorom duhovnega življe-

nja boš razumel »Zatišje« in s pogledom na 

»Zatišje« boš nehote hotel poznati vsebino 

»Srčnih rubinov«. Oboje pa dobiš pri uršu-

linkah. 

Vigred 
Izšla je prva številka lista «Vigred« z« 

leto 1928. 2e vnanjost je nekoliko prenovljena, 

sicer pa je čisto prav, da jc ohranila lepo in 

pomenljivo sliko na ovojni strani. Kakor jc 

razvidno je razdelitev snovi ostala ista, kakor 

lani, ki pa tudi popolnoma ustreza zahtevam 

naših deklet. Ta številka je predvsem b o . 

ž i č n a . Božične pesmice pravih in resničnih 

pesnikov, kakor tudi prvi poizkusi najmlajših. 

Kakor lani izhajata tudi letos dve povesli, ki 

obetata biti prav zanimivi. Prav je, da so ostali 

uvodni članki razmišljajoče, verske vsebine. 

Večernih razgovorov želimo prav mnogo na-

šim dekletom o vseh tako zelo aktualnih vpra-

šanjih sedanje dobe. Tudi manjši članki in 

črlice so prav posrečeni in vzeti iz dekliškega 

življenja. Stana iz Rožnega doma bo tudi v tem 

letu navajala čitaleljice, da bo z vsakim letom 

čimdalje več »Rožnih domov« po vsej Sloveniji. 

Kotiček od srca do srca se ni ne le opustil, 

temveč celo razširil. Gotovo so o tem določala 

dekleta sama. V rubriko »Kako je drugod« že-

limo še prav mnogo pogledov skozi okno naše 

domovine v vse sosednje in tudi druge države. 

Oddelek'»Vigrednica gospodinja« ima letos kar 

tri oddelke: Gospodinjstvo, zdravstvo in lepo 

vedenje. Pogrešamo še izrecnih navodil tudi 

materam, ker smo prepričani, da je med naroč-

nicami »Vigredi«, tega edinega katoliškega 

ženskega lista, prav gotovo lepo število mladih 

mater. Rubrika »Organizacija« je namenjena 

predvsem orlicam, vendar tudi drugi prav radi 

kaj zvemo iz njihovega življenja in delovanja. 

V »Drobižu« nas je razveselil tolmač raznih 

tujk. Gotovo pa pride v ta oddelek poleg ured-

niških pripomb tudi še mesec za mesecem 

mnogo drobtinic iz dekliškega za dekliško 

življenje. 

Priznati moramo, da je šla »Vigred« zopet 

korak naprej. Ne toliko v literarnem oziru, 

kakor pač po vsebini, ki ji je namen, dekleta 

nt: samo zabavati, temveč tudi poučevati, iz-

obraževati in jim dajati oporo v vseh zadevah. 

Zdi se nam, da ne zahtevamo preveč, če re-

čemo: »Vigred« v vsako slovensko hišo! 

Akademski oevs^i zbor 
Ljubljanski akademski pevski zbor, ki bo 

priredil dne 12. januarja svoj drugi koncert v 

Ljubljani, je bil ustanovljen v jeseni Icla 1926. 

Zbor je strogo stanovski in združuje akade-

mike vseh strok in brez razlike politične pri-

padnosti. 

Namen zbora je umetniško izvajanje pred-

vsem slovenskega in slovanskega vokala v vseh 

n|egovih razvojnih dobah. Ta namen hoče do-

seči interno z muzikalno poglobitvijo in s teh-

nično izpopolnitvijo, čemur služi pevski teore-

tično - praktični tečaj, v katerem se vežba ves 

zbor. To notranje delo bo dalo zboru moč, da 

bo dostojno predstavljal slovensko glasbo do 

najmlajše na svojih koncertih doma in v tujini. 

Seveda se mora zbor boriti s številnimi tež-

kočami, ker nima vsled nezanimanja ne mo-

ralne ne gmotne podpore merodajnih strani. 

Akad. pevski zbor predstavlja s svojim de-

loma letno se menjajočim članstvom, kar je 

zboru le v prid, ker ga brani, da bi zakorel v 

neki gotovi višini in se zaprl novemu valo-

vanju — stremljenje osredja slovenske mladine 

za umetniško popolnostjo — za lepoto. 

PnHnMv̂ foi nmfjJi 

VOLKOVI OBLEGAL I VAS. 

Se razume, da radi hude zime tudi v Si-

biriji razsaja volčja nadloga. Volkov je v Si-

biriji vedno veliko, a letos jih jc toliiko, kakor 

že deset- in desetletja ne pomnijo. Največ 

trpi od njih jenisejska oblast. Volkovi so ne-

davno neko vas v pravem pomenu besede 

oblegali! Pred vas Pilovo v jenisejski oblasti 

se je pripodila velika jata volkov, ki so vdrli 

{ v hiše na mep vasi, nkar so se prebivalci za-

barikadirali. Volkovi se niso ganili z mesta, 

I ljudje pa so bili od sveta odrezani in niso 

mogli obvestiti skrajno oddaljenih sosednjih 

! vasi o svoji stiski. Slučaj pa je hotel, da je 

letel čez vas vojaški aeroplan, ki je stvar opa-

zil. Volčja krdela so se medtem silno pomno-

i žila. Iz Jenisejska pa sta prišla dva močna 

I vojaška oddelka, ki sla zveri deloma postre-

lila, deloma razgnala in prebivalcc rešila. 

— Kaj? Ste mi pravili, da niste nikdar utru-

jeni, pa Vas najdom, ko se blaženo odpočivute. 

— Snj ravno zato. 

Velike vaje juponske mornarice so se vršile le dni pod vodstvom japonsVeja cesarja. Udeležilo se JU 
je veliko število japonskih vojnih iadij. 



ki jim niso pristojali In sicer v taki izmeri, da 

znaša že pri enem uslužbencu za dobo zadnjih 

treh let prebitek okoli 25.000 Din? 

8. Kdo jc zakrivil, da bivši knjigovodja še 

potem ko je bilo jasno, da je najmanj vsled 

nesposobnosti in malomarnosti omogočil Me-

neniju defravdacijc še pol leta neovirano vršil 

svoje posle, kljub temu, da je revizijska ko-

misija oblastnega odbora bila mnenja, da se 

ima takoj suspendirati? 

Za enkrat je dovolj vprašanj. Ampak tako 

Je pri gg. demokratih: Kar jc koalicija dobrega 

napravila, to je omenjeni list označil kot za-

slugo demokratov, kar so pa demokrati in NSS 

kozlov ustrelili, to naj narodna koalicija krije. 

Ne gospodje, bilo je to enkrat in nc bo več. 

Zaspanosti in nesposobnosti ne bo krila firma 

narodne koalicije pa četudi še tako grozite z 

denuncijacijami od 17. dccembra 1927. 

Ptujski meščani vedo za predstoječe vo-

litve prav dobro kako je in sicer: Kdor ljubi 

gnili sistem in razsipavanje denarja, bo glaso-

val v I. skrinjico, kdor ljubi delo in pošteno 

narodno gospodarstvo, bo vrgel kroglico v 

prvi vrsti v skrinjico III., ki je naša. Glede 

skrinjice II. pa povemo, da ni in nc bo prišel 

čas, da bi nemškutarija spet oživela in da 

bomo ostali neizprosni, da sc ne povrnejo 

degodki kot pri zadnjih državnozborskih vo-

litvah. Nočemo dirati v pravice Nemcev, nem-

škutarske propagande in zlorabe pa nc bomo 

trpeli, to naj si vsi prizadeti zapomnijo. Da je 

naša narodna vest čista kljub sramotenju de-

mokratov, moramo poudariti, da so vse na-

rodne liste vezane in da slovenski glasovi vsled 

neenotne liste ne bodo prišli v zgubo. 

* 

Ф Javni volivni shod sklicuje krajevna 

organizacija SLS na 6. t. m. ob 10 predp. v 

gostilniških prostorih g. Mihe Brenčiča. Na 

dnevnem redu sta govora gg. nar. posl. Ve-

senjaka in Zebota. 

CfuMfana 
NOČNA SLUŽBA LEKARN 

Drevi imajo nočno službo: Bahovec na 

Kongresnem trgu, Ustar na Sv. Petra cesti in 

Hočevar v Šiški. — Jutr i imata nočno službo 

Sušnik na Marijinem trgu in Kuralt na Gospo-

svetski cesti. 

O Brat Frančišek Asiški je ime filmu, ki 

*e je včeraj o. t. m. ponoči vprvič predstav-

ljal v Kinu Dvor v Ljubljani. Ta film, kalere-

ga bomo iz, strokovnega peresa še podrobno 

ocenili, je gotovo religiozen film prve vrste. 

Življenje aeiškega svetnika poteka pred na-

šimi očmi v čudovitih slikah, polnih življenja, 

barve in pretresljivih učinkovitosti. Pred na-

m i vstaja pestri, nasprotij polni, pa sočni in 

krepki srednji vek — visoki kler in eveti 

ubožec, viteško razkošje in meniška odpoved, 

zemska in nebeška ljubezen. Ravnateljstvo 

k ina Dvor je storilo vse, da .je z pod bo in s 

petjem šentjakobskega cerkvenega zbora, ki je 

izzvalo glasen aplavz, poglobilo svečano in 

nežno razpoloženje, ustvarjeno po slikah, ki 

so se močno vtisnile v dušo. Predstava je 

pokazala, kako velik je pomen in moč filma 

tudi v pogledu religiozne i/.obraz.be duha in 

srca, če se postavi v to visoko službo Premi-

jera tega mojstrskega dela pa ni bila tako 

obiskana kot l>i bilo pričakovati in dolžnost 

publ ike je, da jutri in dalje, dokler se bo ta 

film predvajal, napolni dvorano kina »Dvor« 

do zadnjega prostora. 

G Razstava slik. Danes 6. t. m , sc otvori 

v Jakopičevem salonu v Tivoliju v Ljubljani 

razstava slik hrvatskega akademskega slikarja 

gosp. Slavka T o m c r 1 i n a. Slike so veči-

noma motivi iz Slavonije. 

"T Kaj je s priklopitvijo Kodeljevega? Ze 

preteklo pomlad sta sc ljubljanska in moščan-

ska občina izrekli za priključitev Kodeljevcga 

k ljubljanski mestni občini, izvedena pa stvar 

Huda lakota v Južnih deželah 
Hercegovinska oblastna skupščina v Mo-

starju razpravlja te dnj o pomoči stradajočim 

krajem.Posl. Vukovič je v svojem poročilu na-

vedel, da v mnogih vaseh ni prav nobene 

hrane več in jedo ljudje listje, drevesno skor-

jo, trhel les itd. Podpora naj se da v denarju, 

ker je živež pri trgovcih do 20 odstotkov ce-

nejši nego v pomožnih zadrugah. 

Tudi splitska oblastna skupščina je te 

dni nujno obravnavala o pomoči stradajočim. 

Poročila so naglašala, da je letos Dalmacija 

pridelala 6600 vagonov manj žita nego lani; 

a že ob srednje dobrih letinah Dalmacija na-

vadno strada, kaj šele letoe. Poseben odbor 

odide v Belgrad, da predloži vladi zahteve za 

prvo pomoč. Zahtevajo 300 vagonov koruze, 

nadaljevanje javnih del in davčne olajšave. 

Strašna smrt med ledom 
Čevljar Brmež iz Budine pri Ptuju se je 

vračal neko noč po Božiču domov. Revež je 

padel v poti;k Rogoznico in jo pri padcu zdro-

bil zamrznjeno gladino ter prišel v vodo. Ho-

tel se jo očividno še rešiti, a so mu pošle 

moči. Ko so ga čez več dni našli, je stalo nje-

do danes še ni. Prav radovedni smo, kje so 

obležali tozadevni akti. 

0 Preprečen požar na šelonburgori ulici. 

Nekaj pred p ilnočjo so opazili na Selenbur-

govi ulici h !< o i, i šdpo, da v trgovini Ivančič na-

sproti Kazine gori. Poklicani gasilci so bili 

takoj na licu mesta ter ugotovili, da gori mi-

za. Zakaj se je vnela, še ni znano — baje 

je nekdo postil na njej l ikalnik. Ogenj se je 

z lahkoto pogasil, mizo pa so nesli vun. Če bi 

se pa ogenj ne bil opazil, bi bila lahko nastala 

velika nesreča, ker je trgovina polna ntanu-

fakture. 

O Ogenj v sobi. V noči na '2. t. m. je 

nastal ogenj v spalni sobi gostilničarja Gre-

gorja Habjana na Gosposvelski cesti. Vnela 

se je lesena stena tik zakurjene peči. Ogenj 

je pogasil gostilničar sam. Škoda znaša 2000 

Din in je krita z zavarovalnino. 

0 Dve večji tatvini. Gdč. Veroniki Mr-

moljevi v Wolfovi ulici -št. 4 je bilo v sredo 

ukradenih 5700 Din iz odprte omare v njenem 

stanovanju. Tatvine je osumljena neka žen-

ska, ki je prosila okrog strank milodarov za 

neko dobrotvorno društvo. Denar je obstojal 

iz 5 bankovcev po 1000 Din, 7 bankovcev po 

100 Din, 1 bankovec po 100 lir in 80 lir kova-

nega drobiža. — Privatnemu uradniku Vik-

torju Šolarju je bil ukraden znesek 1490 Din. 

Misijonski večer 
na praznik sv. Treh kraljev, 6. januarja 1928 

v veliki dvorani hotela Union 

ob 8. uri zvečer brez vstopnine. 

S p o r e d : 

1. Pozdravni nagovor. 

2. Pelje. Poje kvartet .»LJubljane (novo 

misijonsko kompozicijo dr. A. Dolinarja). 

3. Kitajska nekdaj in sedaj: skioptične 

slike. Predava dr. Janez Oblak. 

4. iAve Marija«. Poje gospa Kani Čanež. 

5. Misijonatvo na Kitajskem: skioptične 

slike. Predava prof. A. Anžič. 

Med prireditvijo obiskujejo goste kitajski 

otroci. 

Družba zu širjenje vero. TJnio eleri pro 

inissionibns. 

MeirffoOF 
• Praznovanje rojstnega dne Nj. V. kra-

ljice Marije. Na rojstni dan Nj. V. kraljice 

Marije v ponedeljek, dne 9. t. m., sc vrši v 

tukajšnji stolni in mestni župni cerkvi ob 

10. uri dopoldne slovesna služba božja, ki ji 

prisoslvujco zastopniki vseh civilnih in voja-

ških oblastev in uradov. Ob isti uri se vrši 

služba božja tudi \ evangeljski cerkvi. Za one, 

ki žele na Najvišje mesto predložiti čestitke 

in udanostne izjave, bo po cerkveni sloves-

nosti v sprejemni dvorani velikega župana na 

razpolago vpisna knjiga. Vsi državni uradi in 

javna oblastvi naj ta dan na svojih poslopjih 

razobesijo zastave. 

P r i r e d i l e in rfirušlvene 
VflStii 

L j ub l j a na . 

Novn božično igro »Mesija* bo vpnzorilo Kal: 
društvo rok. pomočnikov v Rokodelskem domu, 
Komenskega ulica št 12. dai.es s\. Treh kraljev 
dan in v nedeljo dne 8. jan . obakrat ob petih po-
poldne. 

Scntjietersko prosvetno društvo priredi v so-
boto dne 7. jan. zvečer ob pol 6 predavanje za 
mladino. 

Občni zbor Aern-klub« iNaša krilat v Ljub-
ljani. Člane(ice) in prijatelje Лего-kltiba opozarja-
mo na občni zbor, ki se vrši dne 31. jan. ob (J. uri 
»večer v restavracijskih prostorih g. Frana Krnpe-
ia v Kazini. Dnevni red: poročilo predsedstva. Po-
ročilo tajnika. Poročilo blagajnika. Poročilo revi-
zorjev. Volitve novega odbora. Slučajnosti. Radi 
velevažnega našega pokreta udeležba dolžnost. — 
Oblastni odbor Aero-kluba Naša krila v Ljub-
ljani. 

Dre aktnalni predavanji priredi Društvo 
za raziskovanje jam« in sicer bosta preravala univ. 
orof. dr. Hadži »O prehrani jainske favne« ter g. 
Mirhler »O lanski ekskurziji v Cnndiščnico . Ob-
enem se bo vršil tudi občni zbor imenovanega 
društva. Čas in kraj si- bo določil pozneje, kar bo 
pravočasno objavljeno. 

Šišenska prosvela priredi na dan sv. Treh 
kraljev dne 6. t. m. predavanje o prvi dobi krščan-
stva. 1'redavauje bo pojasnjeval kino s filmom Sv. 
Sebnslijan, cesarjev tribun. Začetek ob 7 zvečer. 
Člane pevskega in dramatičnega odseka ter vse 
one, ki sodelujejo pri prireditvah »Prosvete«, va-
bimo za petek dne (5. I. m. no dan sv. Treh kraljev 
ob pol 5 popoldne v društveno dvorano. Prosim 
ločno, ker je ob 7 predavanje. — Predsednik. 

Slovonsko planinsko društvo opozarja že da-
nes na svoj planinski ples, ki se bo vršil 1. febru-

| arja 1928 v vseh prostorih Union«.. Čisti dobiček 
I je namenjen za popravo in razširitev naših planin-
! skih naprav. 

Cel je . 
Pevci pevskega zbora Kat. prosv. društva v 

j Celju — in sicer v«i — naj se zanesljivo udeleže v 
ponedeljek dne 9. jan ob S zvečer skupne pevske 

j vaje celjskih pevcev. Vaja se vrši v gimnazijski 
, telovadnici. Vadili bomo pod vodstvom gosp. dr. 
j Sehvvaba Ipavčevo Hodi zdrava domovina*. 

Ostali kraj i . 

Ljudski iider v NI. Vidu nad Ljubljano vpri-
zori v nedeljo dne H. jan ob po! I popoldne Ben 

I Hur . 
Tržič. V Našem domu ima na praznil. Treh 

kraljev po večernlcab svojo običajno družabno 
prireditev dekliška Mar družba. Na programu so 
Koledniki . V nedeljo in ponedeljek se pa vrši 

XI. oziroma XII. prosvetni večer s kulturnim kitio-
; predavanj* m. 

Hrast,je. Prosvetno društvo priredi v nedeljo 
une 8. jan. ob pol 3 pop. v društvenem domu pre-

I davanje: Naše časopisje. 
Cerknica. Prosvetno društvi vabi na prosvet-

ni večer, ki In i v nedeljo dne 8. j;-n. ob 7 zvečer v 
j društveni dvorani. Na sporedu je predavanje: 'Juo 

vadiš, kar pojasnjujejo skioptične slike, ter pod-
I učno predava nje o vinogradništvu, kar pojasnjujejo 

filmske slike. 
Kur. Bela. Socialni tečaj se nadaljuje v uede-

i lin dne 8. ion ob pol 10. Predava g. prof. Dolenec. 
I Nn piuznik dne ti. jan. pu p i iud i prosvetno dru-
i £tvo skioptično predavanje Žena v luči katoliške 
I cerkve«. 

Bled. Prosvetno društvo priredi v nedeljo dne 
8. jan. po večernienh predavanje o sodobnem pre-
danjanju katoličanov v Mehiki. Predavanje pojas-
itujejo skioptične slike. 

Ohčri zbor Društva hišnih posestnikov za 
Bled in okolico se vrši v soboto dne 7. t. m ob pol 
8. uri zvečer v hotelu >Bcograd« na Bledu, Razen 

Cel/e 

govo truplo poknei zamrznjeno v vodi in se 

je z roko krčevito prijemalo še veje drevesa 

na bregu. Morali so led razbiti, da so truplo 

spravili na kopno. Brmež je bil gluhonem in 

znan daleč naokoli. ZalostDa njegova rmrt je 

vse prebivalstvo globoko pretresla. 

• Uradna poprava volivnih imenikov. 

Mariborski mestni magistrat je začel z urad-

no popravo in prepisovanjem stalnih volivnih 

imenikov. Kdor ni vpisan v volivni imenik ali 

kdor si je pravico za vpis v zadnjem času 

pridobil, naj se do 15. januarja javi v tajni-

štvu SLS, Koroška cesta 1, al' pa na magi-

stratu (konskripeijski urad) med uradnimi 

urami S seboj vsakdo prinesi kak dokument. 

• Mariborsko gledališče je dobilo z no-

vim budžetom smrtni udarec. Subvencija, ki 

je znašala lani 900000, letos 720.000, se je 

zmanjšala sedaj na 320.000 Din. Prve časno-

pisne vesti o tem strahovitem zmanjšanju sub-

vencije so se zdele na prvi pogled morda ne-

mogoče in smešne; saj bi bilo isto, kot če bi 

se ljubljanskemu gledališču državna pomoč 

zmanjšala od sedanjih skoro 5 milijonov na 

2 milijona. Zato se je odpeljal naš upravnik 

s prvim vlakom v Belgrad, kjer jc našel v 

umetniškem oddelku ravno tako splašeno ve-

čino ositalih mtendantov. Al i ni pomoči: časo-

pisne vesti so bile točne! Za bodoče budžetno 

leto nam je milostno naklonjenih 320.000 Din. 

To seveda ni subvencija, to bolj spominja na 

napitnino. V prvem trenotku pa je stvar za 

Maribor izgledala še strašnejše: hoteli so 

sploh ukiniti mariborsko gledališče, pač pa 

ljubljanskemu povišati subvencijo za 100.000, 

za kar bi bilo to obvezano prihajati po dva-

krat na teden v Maribor gostovat. Energič-

nemu nastopu naj>ih poslancev v fin. odboru 

se je zahvaliti, da ni prišlo do tega, toda več 

kot 320.000 pa se pri najboljši volji ni dalo 

izbili, — Kaj zdaj? Operi v Mariboru je za 

vedno odbilo Če se najde drugod vsaj še 300 

tisoč, bo mariborsko gledališče, seveda brez 

opere, obstojalo še nadalje, brez tc vsote pa 

je čisto izključeno, da bi se moglo držali. V 

rokah lokalnih faktorjev je torej nadaljnja 

usoda mariborskega gledališča. 

• Spremembe na sodniji. Vodstvo okraj-

nega sodišča v Mariboru je prevzel sod. svet-

nik Fran Pefrnik Dosedanji vodja sodni svet-

nik Ivan Zemljič je vstopil v kazenski senat 

namesto sodnega svetnika dr. Travnerja, ki je ; 

prevzel nesporni oddelek VI, (desni breg); | 

sodni svetnik dr. Senjor pa je določen za sod- i 

nika poedinca na okrožnem sodišču, kjer je j 

bil dosedaj sodni svetnik Fr. Pečnik. Pisarn, j 

oKcijal Anton Predikaka je — ker je doslužii 

polna leta službe — na lastno prošnjo trajno 

upokojtn. 

• Smrtni slučaji v Mariboru. V Mariboru 

je umrla komaj 26le'na soproga zvaničnika 

državnih železnic Elza Matuš. Pogreb bo da-

nes ob treh popoldne. — Umrla je 481ctna 

Terezija Vezjak. koje pogreb bo danes ob 

4. uri popoldne. — V visoki starosti 86 let 

je zaspala v Gospodu zasebnica Filomena 

Vizjak, ki bo pokopana danes ob en četrt 

na četrto uro popoldne. — Mrtvo so našli v 

Gregorčičevi ulici 58!etno hišnico Julijano 

Potočnik, koje truplo bo izročeno materi zem-

lji danes ob treh popoldne. 

običajnega dnevnega reda bo poročal predsednik 
g. Frelih o novi dnvini reformi ter stanovanjskem 
vprašanju. Obenem se bo protestiralo proli Čl. 69 
fin. zakona, kateri ogroža našo lastnino ter proti 
previsoki obdačitvi lastnih stanovanj na deželi. 

Cerfareiji vestnllk 
Kri^aiiskii Moška in mladeniška Marijina 

družba ima droes zvečer ob 6 redni mesečni shod. 

Š e t e £<as , da si nabaviš potrebni 

foeležinl koledar 
Cena Din 14'—. Zalo nišbo treovina 

M . T I č a r , L j u b t j a n a 

Orel 
Orlovski odsek lirak-ODO-Triiuvo poživlja vse 

mladce, ki so se že udeleževali telovadbe, ter vse I 
one. ki žele na novo vstopiti v naše vrste, k redni j 
niladčevski telovudbi, ki se vrši vsako soboto od | 
pol 8 do 0 v domu iKtu'unova u i i r a 

Ljubljansko okoliško okrožje. Tehnični ločaj 
se dne 8. jan. vsled nenadnih zaprek n e vrši. 

Trobentami tečaj 0. P. v Ljubljani. Pozivamo 
odseke, da sigurno prijavite do 8. t. m. udeležbo 
za trobenlaški tečaj v Ljubljani. — O. P. 

PoizcLcdovanfa 
Koalčan je izgubil 5. t. m. risalno orodjn v Ve-

govi ulici ali na Cojzovi cesti. Pošten najditelj naj 
ca odda Trnovski pristan 4. 

Zobar dcftiisl Ivan Novaft 
Ribnica , Do len j sko 

zopet redno ordlnira ' 

& Predavanje o bratih Ipavcih. I I . del, o 

Benjaminu ipavcu, se bo vršilo dne 16. jan. 

v Ljudski univerzi. Na željo predavatelja g. 

dr. Sehvvaba bodo celjski združeni pevski 

zbori po predavanju zapeli Ipavčevo »Bodi 

zdrava domovina*. 

0 število nemških otrok na celjski mest-

ni osnovni šoli. Glasom časopisnih cesti je 

letos med 297 učenci deške mestne osnovne 

šole vpisanih le 25 učencev, pri katerih so 

stariši izjavili, da so nemške narodnosti. Se 

manjše je število nemških učenk. Med 272 

učenkami mestne dekliške osnovne šole je 

namreč samo 8 učenk nemške narodnosti. Ob 

tem številu nemških učencev seveda ni govo-

ra o ustanovitvi nemških paralelk. 

0 Nočno lekarniško službo opravlja do 

jutri še lekarna »Pri orlu« na Glavnem trgu, 

od jutri dalje do vključno 13. januarja pa le-

karna »Pri kr ižu« (mag. pharm. Fedor Gra-

dišnik) na Cankarjevi cesti. 

U Čebelarski občni zbor podružnice za 

Celje in okolico se bo vršil v nedeljo 8. pro-

sinca 1928 ob 3 popoldne v klubovi sobi hotela 

»Evrope« v Celju z običajnim dnevnim redom. 

Čebelarji, udeležite se tega zborovanja vsi in 

točno! Vabljeni in dobrodošli so pa tudi oni 

čebelarji, ki do sedaj še niso bili člani podruž-

nice, da pridejo na zborovanje In pristopijo k 

čebelarskemu društvu kot novi člani. 

S ^ o r t 
SK Jadran. Opozorilo vsem aktivnim članomf 

Od 5. do 15. t m. naj prinese vsak čevlje in even-
tuelno dres k tajniku, Rimska cesta 10, v S' rho po-
pravila za pomladansko sezono. Opremo prinese 
lahko vsak v času od 8. do 19. ure. 

TUDI V SREDNJI EVROPI SKOČIJO ŽE ČEZ 
70 METROV. 

O Božiču so olimpijsko skakalnico v St. Mo-
ritju preskusili, in je izpolnila vse vanjo stavljene 
nacie. Skakalnica je prava umetnina, in jo smatrajo 
za najboljšo ne samo v Evropi, temveč na svetu 
sploh. Vtis na tuje obiskovalce je bil pri pregle-
dovanju naravnost očarujoč Kakšni skoki bodo 
mogoči? Norvežan Lislegaard, ki trenira italijan-
sko moštvo in ki smo o njem že pisali, je dejaL 
da ni videl v vsej Evropi tako lepe in uspehe obe-
tajoče sl-akalnice, In njegovi norveški tovariši tudi 
ne. Vsi dobri skakavci. ki so bili pri preskušnji 
navzoči, so dejali, da bo omogočila skoke od 70 do 
75 metrov, še preden je pa skakalnica v St. Mo-
rttzn izkazala tak rekordni skok, so dosegli smu-
čarji na skakalnici Bernina v Pontresin! — zraven 
St. Morltza — to, kar obeta ona v St. Moritzu. — 
Vidi se jim,- da imajo izboren trening za seboj in 
da so že v najboljši formi. Na novega leta dan je 
bilo. ko so skakali. Prvi je skočil mladi Švicar 
Trojani, 63 m. Drugi skok ga je pognal 66.5 m da-
leč, a ni obstal. Sedaj je prišel na vrsto Norvežan 
Lislegaard. 69 m! Takoi z'i n.iim je pn splavala po 
zraku krasna postava Trojanija — 71 _ metrov! V 
Švici in tudi sicer v Evropi razen v Skandinaviji 
takih skokov še niso videli. Saj tudi v Skandina-
viji niso pogosti: T. Thanis je skečil 71.5 m daleč, 
19 letni Ruud 72 m. in !o je obenem svetovni re-
kord. To bo boj! Saj prideta tudi Thams in Ruud 
na olimpl.ido. 

MIR MED ČEHI TN AVSTRIJCI. 

V Budejovlcah so ̂ e sešli zastopniki češko-
slovaške in avstriiske nogometne zveze, da se po-
botajo. Volja jo bila na obeli straneh dobra, tn so 
se zato po kratki debati precej hitro zedlnili. Po-
dali so izjavo, sedem točk obsegajoče: 

1. Obe zvezi bosta zastavili ves svoj vpliv, dn 
se vršijo borbe v bodočnosti fair in neoporečno. 

2. Da bodo igre gladko potekale in da bodo 
imele prijateljski značai. se ustanovi darilo za ono 
moštvo, ki igra najbolj fair. 

3. Tzdeiall bodo skupni kazenski register. 
4. Potrudil se bodo da bodo dobili za igre 

objektivne sodnike, s kolikor mogoče strogimi na-
zori. 

5. Češkoslovaška zveza jemlje izjave avstrij-
ske zveze s posebnim zadoščen jem na znan te. 

6. Vrh tega se bosta obe zvezi potrudili, d? 
bosta s tehniškimi odredbami varovali igravce tu-
di pred gledavci. 

7. »Srednjevropeki pokal« naj se eventuf.lne 
razširi tudi nn amaterska društva. 

Obojestranski zastopniki so to Izjavo podpi-
sali in so obljubili, da bosta zvezi na svojih pri-
hodnjih sejali medsebojni boiVot odpravili. 

Kakor znano, se je začel prepir in bojkot 
vsled napada dunajskega občinstva mi igrnvce 
praške »Sparte« ob priliki zakliučne tekme z« 
srednjeevropski pokal. Z gornjo izjavo je dosežen 
sporazum, in vse bo šlo zopet pn starem lin1 

naprej. 

готдЈТЈ.гтаиггтм 

V lokalu, 
v katerem ni „Slovenca", tudi 

ni mesta za našega človeka. 
Zahtevajte „Slovenca" povsod. 

Te dni je končal zimeVi-pokalnl turnir šah. 
klub« Triglav -. Prvenstvo kluba in obenem pokal 
kot prehodno darilo si je priboril g. Danilo Koc-
jan. Na drugo mesto se je povzpel g. Kitak Gojko. 
Terfila, Kavčič, Pfeifer, Rupnlk in Luštar so za-
sedli ostala mesta. Turnirja so se člani z zanima 
njem udeleževali. 

V soboto. 7. Januarja t. 1. ob 8 zvečer igra 
naš novi prvak simulantko proti članom »Tri-
glava?. Udeležba je za vse člane obvezna. Vabljeni 
so tudi drugI prijatelji šaha. 

V nedeljo, 8. januarja t. L ob 3 popoldne v 
Narodni kuvarnk šali. klub /Triglav* prijateljski 

inateh za prvenstvo »Ljubljanskega šah. kluba« na 
8 deskah. Ta loknia bo zanimiva, ker slopi v terr 
boju »Triglav« prvič nasproti veliko močnejšemu 
nasprotniku. Odbor poziva vse igralce, ki nasto-
pajo za prvenstvo kluba, da se sigurno in točno 
udeleže v svrho domene sobotnega sestanka. — 
Odbor. 



jan. 266, febr. 276, marec 282, april 285. maj 290, 
oves baški zdrav re&otnu 300, moka 0 g VH«. bi. 
Iko Ljubljaua, plač. po prejemu 500; zaklj. G vag. 
pšenice; tendenca čviela. 

Novi Sad. PSeuica ba8. 300 —810, potiska 
302.50—312.50, ban. 300—310, sr. 297.50 307.50, 
rž ha6. 285—295, ječmen bat. in sr. 245—250, oves 
bač., sr., el. 250—2Ш), koruza bnč. stara 215-225, 
bela 235—245, ban. 216-225, I. par. Vršne 220— 
227.50, sušena 210—247.50, sr. 215-225, moka 0 g 
in gg 425—437.50, št. 2 405 -415, št. 5 385—895. 
št. 0 817.50—325, šl. 7 2(50—270, št. 8 200 -207.50, 
otrobi bač., sr, slav. 195—200, fižol bač beli 379 
—375, z roko brani 875—385. Tendenca prijaznej-
ša. Promet: 8 vag. pšenice, 23 vag. koruze, 2 vag. 
ječmena, 3 vag. moke. 

Budimpešta (terminska borza), 5- jan. Ten-
denca čvrsta. Pšenica marec 31.54, 31.44, zaklj. 
31.40—31.48, maj 31.88, 31.86, zaklj. 31.88-31.90, 
okt. 29.80, 29.36, zaklj. 29.36—29.38, rž marec 30.46, 
30.42, zaklj. 30.44 - 30.46, maj 30.44, zaklj. 30.44— 
30.46, okt. 24.00,24.64, zaklj. 24.64 -24.68, koruza 
maj 25.90, 25.86, zaklj. 25.84—25.86. 

2Po svetu 
Upor blaznežev v Bucnos Airesu. V Bue-

nos Airesu so se uprli v bolnici Mercedes 

blazneži, ki so si preskrbeli od zunaj revol-

verje. Sest blaznežev je napadlo svoje čuvaje 

in pobegnilo. Enega od nj ih so ujeli, ostalih 

pet pa je izginilo brez sledu. 

Coolidgu zatekla roka radi novoletnih po-

zdravov! Predsednik Združenih držav je spre-

jel te dni zastopnike časopisja, katerim je 

izjavil, da je trdno prepričan o blagostanju, 

ki bo tudi to leto vladalo v Združenih drža-

vah. Pri sprejemu je imel Coolidge desno 

roko obvezano. Je to posledica novoletnega 

čestitanja, pri katerem je moral Coolidge stis-

nit i roko 3291 obiskovalcem! 

Usoda sleparja Cooka. Znano je, da je 

povzročil svoječiasno Amerikanec Cook veliko 

hrupa, ko je trdil, da je odkril severni tečaj. 

Po odloku najvišjega sodišča v Washingtonu 

mora sedaj od*edeti 14 let v zaporu, kazen, 

na katero je bil obsojen. Odsedel je že dve 

leti v ječi, bil pa mu je dovoljen oddih v pro-

stosti. Po omenjenem sklepu sodišča se mora 

vrniti v zapor. Pred 1. 1930. ne more misliti 

več na kak oddih v prostosti ali pa na pomi-

lostitev. 

Kača v zrakoplovu. Sedaj se nahajata an-

gleška letalca mise Miller in kapitan Lanca-

ster na velikem zrakoplovnem poletu v Av-

stralijo. Ko sta pred dnevi oba letalca letela 

s svojim zrakoplovom »Rdeča roža« iz Ran-

goona v Tavoi, je kepitan Lancaster opazil v 

svoji kabini kačo, vendar pa ni smel zapu-

stiti krmila. Kača se je medtem splazila v 

kabino mise Miller, kateri se je posrečilo, da 

je kačo ubil®. Kakor domnevata oba letalca, 

se je-knča splazila v zrakoplov najbrže v Ran-

goonu, kjer je zrakoplov pristal na zemljo. 

40 letnica Viljemove zone. Pred dnevi je 

slavila druga žena bivšega nemškega cesarja 

Vil jema II. , princesa Hermina, 40 letnico svo-

jega rojstva. 

.Najlepšo roko v Italiji ima neka 17 letna 

licejka v Neapolju. Neko časopisno podjetje v 

v Italiji je prišlo na originalno idejo, da orga-

nizira tekmo najlepšh rok. Prejelo je 40.000 

fotografij, izbrana in za najlepšo razglašena 

pa bila ravno roka te mlade licejke. 

Kuga v Argentini. V Rosario de Santa 

Te v Argentini se je nenadoma pojavila kuga, 

ki je imela že šest žrtev. Sanitarne oblasti so 

podvzele vse mere, da se ta strašna ep idemi j i 

ne razširi dalje. 

Poplava na otoku Martinique. Dne 30. d"e-

cembra je velikanski vodni ciklon opuslošil 

vso severno obalo otoka Martinique. Škoda je 

ogromna. 

M A L I OGLASI 
Vsaka d r o b n a v r s t ' c a 1 -SO U l n »I I v s a k a b e s e d e 
S O n o r N a | m a n | i l оц as 3 a l i 5 I I n . Oglasi na i 
d r v e t vrst ic se r a £ u n * | o više. Za o d g o v o r z n a m no 

Nu vpra&anfa b r e z z n a m k e ne o d u o v a r | r m u i 

Sprejme se starejši oženj. 

nadmlinar 
z malo družino, za valčni 
mlin z dnevno proizvod-
njo pol vagona. Reflck-
tira se lc na takega, ki 
je popolnoma samostojen 
in ima le dolgoletna spri-
čevala. Naslop s 1. febr. 

I - Ponudbe upravi lista 
pod: »Nadmlinar« 8t. 75. 

V z o r č n a zas tops tva 

posebnih izdelkov tu- in 
inozemstva sprejema novi 1 
oddelek stanovanjske in ] 
realitetne posredovalnice 
»MARSTAN« - Maribor, 

Koroška cesta 10. 

P R O D A J A L K A * 

starejša, mešane stroke, 
izvrstna detajlistinja, želi 
svojo službo premeniti tu 
v mestu. - Sprejme ludi 
manjšo podružnico. Po-
nudbe na upravo pod: 
»Dobra računarica« 10174 

Vsiikovrsl.nl) 

ilafo hupule 
po naivišjih cenah 

erne, iuvelir, Ljubljen: 

VVolInvn iilic« 5tcv 

H T O D ~ E 

bukove la in hrastove 

od 20 cm napr t i kupuje 

v vsaki množini parna 
žaga V SCAGNETTI -
Ljubljana. 7490 

Pleti! stroist 81 
8—60 cm, skoraj nov, ma-
lo rabljen, prodam - Na-
slov v upravi pod 81. 87. 

P O H I Š T V O ~ 
v orehovem lesu, zu tujsko 
sobo, se proda prav v dobrem 
stanju ruili pomanjkanja pro-
hlora. — 1 postelja, 1 uočnn 
omarica, 1 umivalnik, 1 pisal-
na miza, t tiarniturn oblazi-
njena: 1 kanape, 4 fotelje, 
2 kompletni okenski zavesi v 
istem blagu kakor garnitura. 
• Naslov pove uprava »Slo-

vencu« pod št. 10434. 

Jedilnico O P R A V O Mntvn7 *spa*a) naj-
dobro ohrani., takoj ku- cenejše di-

Trgov . pomočn i c a 

išče službe v manjšo tr-
govino z mcš. blagom na 
deželi ali v bliž. mesta. -
Cenj. ponudbe pod šifro: 
»Takoj št. 70« na upravo. 

G O S P O D I Č N A 

resna in pridna, išče me-
sta kol prodajalka ali pi 
sarniška začetnica. Go-
vori nem., ital., srbohrv. 
in franc. Nastopi takoj. -
Ponudbe pod: »Zmožna« 
na upravo »Slovenca«. 

Ponudbe upravi 
»Slov.« pod: »Spalnica«. 

N A T A K A R I C A 

mlada, z 2 letno prakso, 
ž e l i premeniti službo s 
15. jan. Med prostim ča-
som bi opravljala druga 
dela. — Naslov v upravi 
»Slovenca« pod štev. 88. 

Kro j a škega va ienca 

takoj sprejmem. FRANC 
PREMLČ - Aleksandrova 
ccsta 1, Ljubljana. 89 

rektno v tovarni. Meha 
nična vrvarna Šinkovce, 

J Grosuplje. 

Prodajalko 
za mcš. stroko, poštena in 
delavna, se sprejme takoj. 
Hrana in stanov, v hiši. -
M. BERDAJS - Maribor. 

K a v i r s e i š č e za 
I M t l t l l dnevne vaie. -
Ponudbe na upravo lista 

pod šifro: »KLAVIR«. 

Z A S T O P N I K E 

za Llubliano in o s t a l a 
mesta S l o v e n i j e i.fče 
MARSTAN, posredoval-
nica za stanovan!a, po-
sestva, vzorčno Z.TStop-
stvo itd. — MARIBOR, 

Koroška cesta 10. 

Ko l a r ska de l avn i ca 

lepo urejena, tik moje 
kovačije, se odda onemu, 
ki dobro razume vsako 
delo A. GREGL, kovač, 
Ljubljanska cesta, CELJE 

Mizar, delavnica 
90 ms površine, v bližini 
Ljubljane, se odda v na-
jem z vsem inventarjem. 
Na željo tudi stanovanje: 
3 sobe in kuhinja - Po-
nudbe pod: »Delavnica« 

na upravo »Slovenca«. 

10245 

Pri obolenju g r l a in 
u s t n e d u e t i n e 

priporoča 

A n g i n a ^ 
spec al tablete 

lekarna Bahovec 
LJU8UANH. Kongresni trg. 

l a i d i o 
Nauh o radlotehnlhl 
Spisa l Leopo ld A n d r e j 

Broš i ran D in 60 '—, vezan D i n 76*— 

JugosEovonsha hngigarna 
v ituDMoni. 

A I 449/25. 10375 

haso , 
tešprenj, ajdovo moko 

vedno svežo ndi la u u adebe l o 

velet risovimi 

A. VOLK LJUBLJANA 
Ues evn tĝstn • tev 

P n k h opremljeno ali 
OUmU prazno, s po-
sebnim vhodom, oddam 
2 gospodičnama. Naslov 
v upravi lista pod št. 85. Kuharico 

sred. let, popolnoma sa-
mostojno in pred vsem 
z e l o čedno, se i š č e k 
manjši družini. - Pismene 
ponudbe pod »D bra pla-

ča« na upravo »Slov.« 

A B S O L V E N T 

mizar, moj šole, z večlet. 
prnkso, dobro verziran v 
pohištvu, ieli m?sta. Na-
slov na upravo »Sloven-
ca« pod »Marlj'v«. 109 

Trezen, zanesljiv in v vsa-
kem oziru neomadeževnn , . . . . _ biva 45 let. odp̂ ni dri Enonadstr HlsA 
u r a d n i k — išče službo , . . , 

iz vrtom, ne perifer. uub-
Iliane, raurod-f za 120.000 
Din. Ponudbe na upravo 
pod šifro »Hiša z vrtom«. 

C n l i n lepo opremlj., 
OU l iC i s c 0dda gospo-
du ali gospodični. - Na-
slov se izve v upravni-
štvu »Slov.« pod št. 81. 

Več stanovanj 
se odda pri postaji D. M. 
v Polju. Naslov v upravi 
»Slovenca« pod itev. 65. 

občin, tajnika 
Ponudbe na: Josip Štanc, 
Lava št. 21, pošta Celje. 

M e s t o gospodin je 

i š č e pridna in poštena 
DEKLE z dežele, izučena 
v gospod. Soli in ie tudi 
že nekaj let doma volila 
gospodinistvo. Službo nn-
stopi takoj, v mestu ali 
na deželi. - Naslov pove 
uprava »Slov.« pod št. 10D. 

Enonadstr. HIŠA 
v mestu Ljubljani, nanro-
daj za 120 ПП0 Din. Plač. 
pogoji ugodni. - Ponudbe 
upravi pod: Hiša v mestu. 

Sp re jmem V A J E N C A 

za mizarsko obrt takoj. -
Jak. Kregar, Vižmarje 2. 

cnonadstropna, z vrtom, 
10 minut od glavne po-

I šte, suha in zračna lega, 
'je naprodaj. Ima 10 sta-
novanjskih sob, 3 kuhinje 
in pritikline, elektriko t"r 

I vodovod. Cena 275.000 D. 
' Ponudbe upravi lista pod 
Stanovanje po dogovoru. 

Vidova moho Din S'-
kopuzni zdrob „ 3'SC 
Prvovrstni izdelki od 25 kc 

naorei pošilta 

PAVEL SEDE], lauorni! 
umetni mlin.— Goien ?ko. 

Č l f U t l tO i z močnega 
OrVci l l j t J k a r t o n a , 
32X32X10 cm, nekaj sto 
komadov, odda TvorniSka 
zal. gramofonov A. Ras-

berger, Tavčarjeva 5. 

Fnznr I osek se 

• U ^ O I • sprejme na 
dobro, Uč-o HRANO za 
nizko ceno. Ko arič Alojz, 
Maribor, Usnjar, ul. 2/1. 

1000 D ina r j ev 

brez truda zaslužite, ako 
naročite čevlje pri tvrdki 
JANKO KOS - Ljubliana, 
Tržaška cesta. — Zahte-
vajte cenik in pojasnilo 
brezplačno. 107 

Budilke 
€ 1 ) F. Čuden 
''lUžaT "jiihunna 

v>• Prešernov* 1 

Golobe £степкго£ 
- kapucinarje, p r o d a m . 
Poizvc se v upravništvn 
»Slovenca« pod štev. 90. 

j M A R S T A N , M a r i b o r 

Koroška c. 10, posreduje 
za nakup in prodajo po-
sestev, hiš, gostiln, trgo-
vin, za najem stanovanj, 
lokalov itd. Ima veliko 
i z b e r o reflektantov na 
manjša posestva. Prijave 

brezplačno. 

Psa-dobermana 
10 mesecev starega, pro-
dam. Poizve se v upravi 
»Slovenca« pod štev. 101. 

Priporoča sc trgovina z 
železnino 

A . S U Š N I K , L jub l j ana 

Zaloška cesta. 

2 visoki omari 
prodam za 300 Din — in 
DVE PERNICI. - Naslov 
v upravi lista pod št. 106. 

a • B a ra a в A s se В s • • в в в a • a • В В B I 

Tibov. premog 
D R V A -ФС 

L P O G A Č N I K 
Bohoričeva 5. Telef. 2059 

Dne 10, januar'a 1928 ob 
10. uri doooldne 

se vrši v p isarni notar ja d r . K u h a r j a , 

Ko l odvo r ska ul ica 3, prostovol jna sodna 

dražba dveh hiš pok . Jos ipa S e i d I a , le-

žečih ob stari cerkv i v Spodn j i Šiški. 

Najmanjš i ponudek 200.000 Din; vad i j 

40.000 D in v gotovini . 

D r a žben i pogoj i so pr i dr. Kuhar j u na 

vpogled. 

zastopnihl za vino 
z dokazano večletno prakso 

se iščejo za veletrgovino z 

v inom v Mar iborsk i oblasti . 

Ponudbe z navedbo plače in reference 

je naslovit i na anončno ekspedici jo 

ВШК0 S\X v Htoriboru 
p o d „zas topn ik i za v i no " . 

J . Fa jan , 

Harcerji — (Edelroller). — Ljubi, 
teljem lepega petja nudim večje 
število samcev kakor tvdi plemen-
skih samic. So zelo prHni pevci — 
ptiči so bili odlikovani na III. jug. 
razstavi z veliko častno diplomo in 

4 srebrno ko'ajno. Cena samcev 200 
r do 250 Din, samice po 40 Din. — 

Pošiljam tudi po pošti. 

gojitelj »Haršk ih« kana r čkov , 

Hradcckega vas 74/1, L jub l jana . 

Pozor, ždeznššhi uredniki! 

S:mon Kiimanek 
Ljubljana, Šeienbursova ulica št. 6 
iz leluje u n i f o r m « ; trd n'oti od:>laM. 
vuUjU na obroke. — Itn« v zal ц;> i'eiko in 

angiesko biauo. — Zmcuie oeuel 

m ,.Mš ogsasfisv4 
v našem dnevn iku . — Poslužu i te se ga ob 

vsaki pr i l ik i ! 

А А Г Ш А В Г Г А В В В Т В Ш И М З Г Ш & В П И С Г А К ) 

Vljudno naznanjam slavnemu občinstvu, da 
sem poleg kavarne »Cenlral« otvoiila 

s posebnim vhodom. Potrudila se bom, da cenjene 
goste postrežem z najboljšim pristnim da'ma!in-
skini in štajerskim vinom ter z mrzlimi in gorkimi 
jedili. — Za obilen obisk se priporoča 

A n a M iho l i č , 
lastnica. 

29 S i r I I . R ider I l aggard : 

Kleopatra, egiptovska krsl;ica. 
D r u g o p o g l a v j e . 

Pr i hod dvorn ice C a n n i o n . — Jeza strica Sepa . 

K o sva tisto noč sedela v hiš i pr i večerj i , je 

n ekdo potrka l na vrata. Odpr l sein j ih in v izbo je 

stopila ženska , zavita od nog do glave v vel ik teman 

p lašč na tak nač in , da ji ni bi lo mogoče dobro videt i 

obraza . 

Str ic Sepa je vstal od mize i n v tistem h i p u je 

ženska izrekla skr ivno geslo. 

»Pr iš la sem, oče,« je rekla s pr i je tn im zvonk im 

glasom, »dasi m i v resnici ni b i lo l ahko izmuzat i se 

od gosti je tam v palači . Kekla sem kral j ic i , da sta 

solnce in h r u š č na ul ic i tako vp l iva la name , da sem 

bolna , in pust i la me je, da sem odšla.« 

»Dobro , « je odgovori l . »Odgrn i p lašč ; t uka j si na 

va rnem .« 

Vzd i h n i l a je od utru jenost i , si odpela plašč in pu-

stila, da ji je zd rkn i l z r ame ; in jaz sem pred seboj 

v ide l obraz in postavo onega krasnega dekleta , ki je 

b i la pr i kra l j ic i na vozu in jo pah l ja la . Bi la je v res-

nici j ako lepa in k rasne postave in grška oblači la so 

pr i je tno obda ja la n jene vol jne ude in vzcvetajočo po-

stavo. Razrnršeni lasje, k i so se val i l i v stotero ko-

dr ih , so bi l i zvezani z z lat im trakovn n na nogah je 

nos i la sandule , ki so b i le pr i tr jen z lat imi gumb i . 

L ica so ji b i la cvetoča kako r cvetlici! in temne m e h k e 

oči so b i le p o v % e n e kakor vsled skromnost i , vendar 

so ji okol i usten drhte l i smehl ja j i in jamice. 

Str icu se je pomrač i lo čelo, ko je v idel n jeno 

oblač i lo . 

» Z a k a j p r i ha j a š v tej ob lek i , K a r m i o n ? « je vpra-

šal resnobno. A l i ni ob leka , kakoršno so nosile tvoje 

matere, dovol j dobra za tebe? Tuka j ni ne čas n c 

k r a j za ženske neč imurnost i . Sa j nisi tuka j , da bi 

osvoievala moške , ampak da si pos lušna .« 

»Oj , ne bodi ne jevol jen , oče,« je odgovori la 

mehko . »Nemara niti ne veš, da ona, kateri s luž im, 

nit i videti noče naše eg ipčanske noše; iz mode je. 

A k o bi jo nosi la , bi vzbud i la sum — povrh tega sem 

priš la v naglici .« Ko je govori la , sem opazi l , da me je 

ves čas skr ivš i g ledaia skozi dolge trepalnice, k i so ji 

obrobl ja le pon i žne oči. 

»No, no, je rekel stric osorno in up i ra l svoj ostri 

pogled na n jen obraz, »n i dvoma , da govoriš resnico, 

Ka rm ion . Vedno imej pred očmi svojo prisego, dek le , 

in stvar, za katero si pr isegla . Ne bodi l ahkomise lna , 

in prosim te, pozabi na lepoto, ki ti je b i la dana v 

tvoje prokletstvo. Z a k a j dobro pomn i , K a rm i on : a ko 

se nam izneveriš v na jman j š i slvarici , te bo zade lo 

maščevan je — maščevan je l judi in maščevan je bo-

govi V la namen , « je nada l jeva l in po lagoma močno 

vzroj i l , da se je n jegov močni glas razlegal po ozk i 

sobi, si b i la vzgojena. V la n amen si bila podučena 

in postavl jena na mesto, na katerem si, da bi prido-

bila zaupan je one zločeste l ahkož ivke , kater i navi-

dezno služiš, f i le j , da tega ne pozabiš , glej , da raz-

košje tistega dvora nc pokvar i tvoje čistosti in te n e 

odvrne od tvojega ci l ja, Ka rm ion . « Oči so se mu bli-

ska le in njegova ma j hna postava je bi la videt i , k ako r 

da je postala dostojanstvena, da, veličastna. 

Karmion , je nada l jeva l in se ji p r ib l i ža l z iz-

tegnjenim prs ldm, povem ti, da ti včasih ne z aupam . 

Ni še dve noči tega, ka r se mi je sanjalo, da sem te 

videl slati v puščavi . V ide l sem ie, k a ko si se smeja la 

in vzdigni la roko prot i nebu in iz neba je padel 

krvav dež. Nato se je nebo zgrn i lo preko k hemske 

dežele in jo pokr i lo . Odkod so pr iš le te sanje, dek le , 

in ka j pomen i j o ? Doslej n i m a m še ničesar zoper 

tebe, vendar posluša j ! V tistem t renutku , ko bom ka j 

imel zoper tebe, dasi si iz mojega sorodstva in . te 

imam rad — v tistem t renu tku , p rav im , te bom ob-

sodil in vrgel tvoje nežne ude, k i j ih tako rada ka-

žeš, jastrebom in šaka lom, dušo pa, k i je v tebi, izro-

čim vsemu mučen j u bogov! Nepokopana boš ležala in 

brez telesa in prok leta boš tavala po Amen t i j u — na 

vekov veke ! « 

Umo l kn i l j e ; nenadn i i zbruh strasti se je bil iz-

črpal . A m p a k iz tega sem jasnejše kot kda j popre j 

spoznal , k ako g loboko srce je ta mož imel pod navi-

dezno veselostjo in preprost im obrazom in s kako sil-

nostjo je bil njegov duh zasledoval svoj cilj. Ka rm ion 

se je prestrašeno u m a k n i l a od n jega, si zakr i la obraz 

z r okam i in se z jokala . 

»N ikar ne govori tako, oče,« je rek la ihteč ! » ka j 

sem vendar nared i la . Ničesar ne vem o zlem pomenu 

tvojih sanj. Nisem vedeževalka , da bi tolmači la sanje. 

Mar n isem izvrši la vsega, kakor si že le l? Mar nisem 

vedno ime la pred očmi tiste strašne prisege?:: in pri 

teh besedah je vztrepetala. »Mar n isem zvesto igrala 

vlogo vohunke in ti vsega poveda la? Mar si n isem 

pr idob i l a srce kra l j ice , tako da me l jub i kot sestro, 

da mi ničesar ne odreče — in srca vseh, k i so okol i 

n j e ? Z aka j me tako slrašiš s svoj imi besedami in 

g ro žn j am i ? « Iznova se je spusti la v jok in je bila v 

svoji tugi še lepša videti kakor prej . 

»Dovo l j , dovol j ,« je odgovori l , » ka r sem rekel , 

sem rekel . To ti bodi v svari lo in ne žali več naš ih 

oči s to ne č imurno ob leko. Mar misl iš, da bomo pasli 

svoje oči na tistih tvojih okrogl ih rokah — mi , k i smo 

posvečeni bogovom Egipta in tvegamo vse za Eg ip t ? 

Dekle , pogle j svojega bratranca in k r a ' j a ! « 

Nehala je jokat i in si br isala oči s p redpasn i kom , 

in pri tem sem videl , da so b i le vsled solz še meh-

kejše. 

Zd i se mi, kra l jevsk i Ha rmak i s . predrag i bra-

tranec,. je rekla in se p r ik lon i l a pred menoj , »da se 

že poznava.« 

»Resnica , sestr ična,« sem odgovori l , a no brez 

sramežl j ivost i , saj še n i k d a r nisem bil govoril s lako 

za l im dek le tom, bi la si danos na vozu pr i kral j ic i , 

ko sem sc bori l z Nubijcern. k a j n ed a ? « 
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S m e l ) i n f o l c 
Čudni dogodki pri Ribničanovih. 

(Daljo.) 

Gospod Ribničan jc obhajal svpj god in 

zvečer je imela biti pri Ribničanovih velika 

gostija. Ravno tisti dan se je pa Janezek v 

šeli učil, da Francozi posebno radi jedo žabja 

bedra. »To mora enkrat skuhati tudi naša 

Utška,« si je dejal. Vzela sta z Jakcem iz 

kuhinje skledo za juho in šla na vrt lovit žabe. 

Kmalu sta se vrnila s polno skledo žab, 

ki sta jo, pokrito, postavila na mizo, nato se 

šl< pa zopet na vrt igrat. 

Zvečer, ko so bili otroci že v postelji, se 

je začela godovna pojedina in gospa Ribniča-

nova je velela Urški, naj prinese juho. Urška 

je postavila na mizo veliko skledo. Gospod 

Ribničan je slavnostno pozdravil goste, rekoč: 

»Zajemimo . . . « 

Pri tem je odkril skledo — da bi jc ne 

bili Iz nje so planile žive žabe. Urška, ki o 

žabah ni nič vedela, je bila pomotoma vzela 

napačno skledo. 

V tem, ko se je vsa družba trudila, da bi 

žabe zopet polovila, je gospod Ribničan ves 

obupan tekal po sobi in si brisal pot s čela: 

»Taka blamaža, taka blamažal« Ko je robec 

spravil, je v razburjenju potlačil v ŽCD tudi 

konec namiznega prta. 

Nato je hotel teči v kuhinjo, da bi stvar 

preiskal, pri tem jc pa potegnil za seboj namizni 

prt in vse, kar je bilo na mizi, je treščilo na tla 

in se razbilo. Tak god! 

Pri Ribničanovih so imeli tudi psa, ki mu 

je bilo ime Pazi. Svojo posteljo je imel v ko-

šarici pod mizo v predsobi. Od tu je nekega 

dne opazil miško, ki se jc radovedno sprehajala 

po predsobi. »Taka nesramnosti« — si je dejal 

Pazi in planil za miško. 

Začela se je divja gonja po celem stano-

vrnju. Najprej je zletel na tla kip iz mavca, in 

se razbil. 

Nato je Pazi pri svojem divjem lovu pri-

letel pod noge gospej Ribničanovi, ki je ravno 

nesla celo grmado razne posode v rokah, Vse 

je šlo na tisoč koscev! 

V zadnji sobi je gospod Ribničan ravno 

obešal na zid neko sliko ter stal na lestnici. 

Pazi je pridrvel za miško tudi semkaj, podrl 

lcstvico m gospod Ribničan in slika sta zletela 

nn tla, 

Gospodarstva 
^ Jure Koče: 

Zavednost na gospodarskem 
coiiu 

Članek smo prejeli že za novoletno številko, 
pa ga zaradi pomanjkanja prostora moramo pri-
občiti šele danes. 

V Angli j i imajo tako zvane angleške ted-
ne, ko Angleži kupujejo predvsem blago iz 
Anglije, angleških dominijonov in kolonij — 
buy british (kupuj angleško blago), j im je 
geslo. Ko sem bil pred kratkim v Avstriji, 
sem videl na Dunaju napise: Kaufet oster-
reichische VVareu! 

Kaj naj pomeni to za nas Slovence? Nič 
drugega, kakor da moramo tudi mi tako de-
lati in kupovati predvsem blago našega do-
mačega izvora. Ne gre tu za kak šovinizem, 

Ija, da se z dnem 1. februarja t. I. otvori na tej 
šoli drugi 5 in pol mesečni mlokareko-eirareki 
tečaj. Za obiskovanje tega tečaja je predvidenih 
10 mest za prosilce iz Slovenije. Kurzisti se vzdr-
žujejo brezplačno iz razpoložljivih kreditov do 1. 
aprila 1928, t. j. do prevzema specialne kmetijske 
šole za mlekarstvo v Škofji Loki v upravljanje 
ljublj. oblastnega odbora. O načinu vzdrževanja oz. 
event. plačevanja vzdrževalnine po 1. aprilu 1928 
pa bo kot konvpetentna oblast še odločil ljubljan-
ski oblastni odbor. Reflektanti naj naslove svoje 
lastnoročno napisane prošnje najkasneje do 20. ja-
uuarja na upravo specialne kmetijske šole za mle-
karstvo v Škofji Loki. Prošnjam za vsprejem naj 
prilože: Šolsko spričevalo, da so dovršili vsa.j 5 
razredov osnovne šole; dovoljenje očetovo odnosno 
varuha za obiskovanje tečaja; nravstveno sprife-
valo; zdravniško spričevalo; dokaz o državljan-
stvu SHS domovnica); izkaz o premoženjskem eta-
nju, potrjen od pristojne davčne oblasti. Reflek-
tanti z dobrim šolskim uspehom odnosno dokaza-

niti za kako propagando proti drugemu blagu ! no prakso v mlekarskosirarski stroki už'vajo pri 
ali tujim industrijam, ampak to je vprašanje 
zavednosti, če damo prednost našemu blagu 
in našim industrijcem. Saj imamo slovenskih 
industrijcev tako malo, da jih lahko na prstih 
preštejemo, in ravno to naj bi nam bilo samo 
v vzpodbudo, da jih še bolj podpiramo. 

Toda pri nas je ravno nasprotno. Lahko 
rečemo, da je predvsem pri nas Slovencih 
javno mnenje skoro sovražno industri j i ; mi 
vidimo v industrijcu samo bogataša in izže-
malca drugih. Ne vem, odkod se nam je vri-
nila ta mentaliteta, mogoče, da je tudi ta 
zrastla iz naših malih razmer, ki imajo za ne-
izogibne posledice take stvari- Posledice take 
mentalitete in majhnih razmer so te, da Slo-
venci direktno omalovažujemo svoje industrij-
ce in njih produkte ter kupujemo tuje blago, 
ki je lahko po kvaliteti veliko slabše, ampak 
kriterij: tuje je, nam zadostuje. In vendar to 
ni pravilno. Sovražno mnenje proti našim in-
dustrijam mora izginiti, v industrijcu ne sme-
mo videti kakega tirana, zakaj on tudi dela 
in ima pogostokrat več skrbi kot vsak njegov 
nastavljenec, mi moramo videti v industrijcu 
človeka, ki daje možnost zaslužka in s tem 
življenja toliko in toliko našim l judem. — 
Amrlež smatra tudi industrijca za delavca in 
to je čisto pravilno, kajti on res dela z glavo, 
da organizira in čimbolj izpopolni svoje pod-
jetje, večinoma ne zato, da bo postal bogat, 
ampak predvsem zato, da bo pri tej težki kon-
kurenci, ki jo povsod sreča, sploh mogel svoje 
blago prodati in tako omrgočiti eksistenco 
sebi in mnogim drugim delavskim družinam, 
ki si pri njem služijo svoj vsakdanji kruh. 

Sovražno mnenje proti našemu industrij-
cu je že zato čisto pogrešeno, ker redko do-
bimo pri kakem industrijskem podjetju samo 
enega lastnika, navadno jih je več, tako, da 
je podjetje preneseno na širšo plast in ta pro-
ces se še razširja. Ne škoduje se torej enemu 
industrijcu in enemu podjetju, ampak širši 
plasti — to je končno samemu sebi. Na drugi 
strani, kar je pa še bolj važno, smo pa dolžni, 
da podpiramo svojo industrijo in podjetja, 
ker je to merilo za našo narodno zavednost. 
Mi moramo eden drugega podpirati, na jas-
nem si moramo biti glede soodvisnosti soci-
alnih stanov, ki so drug na drugega navezani 
in potrebni v gospodarskem organizmu. Tako 
mišljenje je predvsem nam Slovencem po-
trebno, kajti mi se moramo dobro zavedati, 
da posebne pomoči od Belgrada v doglednem 
času — ali pa nikoli ne bomo dobil i . Mi smo 
agrarna država, to je res, ampak, da je Slo-
venija najmanj agrarna je tudi res in, da se 
bomo morali vedno bolj zateči k industriji, 
zlasti k oni, ki je v zvezi s poljedelstvom, je 
jasna stvar. Edino logično in pravilno za nas 
Slovence torej je, da na našo industrijo, ko-
likor je sploh imamo, gledamo kot na zibelko, 
kot na pečetek onega, kar nam je življenjsko 
potrebno. Saj bomo pri tem le ostali agrarci, 
že zato ker smo rojeni v teh razmerah in se 
nahajamo v tem miljeju. — Le poglejmo Čehe, 
ki so pri vsej svoji izredno visoko razviti in-
dustriji, po svoji mentaliteti le agrarci. Torej 
imamo že tukaj dokaz. 

Mi Slovenci moramo gledati, da kupujemo 
blago svojih domačih podjetij, dajemo sami 
pogum in vzpodbudo našim podjetnikom in 
na ta način tudi v sebi ustvarjamo podjet-
niški duh, tako, da bomo vzbudili k življenju 
še druga podjetja, ki bi pri nas lahko uspe-
vala. — Vse to zavisi v prvi vrsti od nas sa-
mih ; zlasti važno za nas Slovence je pa to, 
ker ne bo tako kmalu v večji množini do-
voljeno izseljevanje v Ameriko, zlasti z Zdru-
ženo države, ki so zaposlile prej naše naj-
boljše moči. Ameriške Združene države imajo 
v svojih rokah skoro tri četrtine vsega zlata, 
kar ga je na svetu. Finančna odvisnost Evrope 
od Združenih držav se zrcali najbolj v ogrom-
ni vsoti 12 mil i jard dolarjev, to je preko 50 
mil i jard mark, ki jih dolguje Evropa Združe-
nim državam. To je vsota, ki 3 in M krat pre-
sega zaloge zlata vseli evropskih bank- Ame-
rika stoji res, kakor je rekel Coolidge. v ze-
nitu svoje moči in ta Amerika ni v sveji vlogi 
prepotenta prav nič pripravljena, da sodeluje 
pri zboljšanju evropskih razmer, da, nasprot-
no je res. Posledica tega žalostnega položaja 
Evrope napram Ameriki je gori omenjeni 
kl ic: kupujte domače blago!, klic, ki ga sre-
čamo pri Angležih, Nemcih, Avstrijcih in 
Francozih, kjer celo ministri javno v časopisih 
s svojim imenom to propagirajo. Pomagajmo 
si sami, vsaj domači trg si zasigurajmo, in to 
bomo dosegli le, če smo zavedni, ker carin-
ske meje nam ne morejo in nam ne bodi 
mogle, pomagati. — To je klic, ki gre po 
Evropi ! 

Naj bo to, za nas Slovence, glasen in 
uspešen opomin, da moramo tudi mi spošto-
vati in kupovati predvsem delo naših sloven-
skih rok, veselimo se napredka svojih roja-
kov, saj na ta način koristimo svojemu naro-
du in končno samemu sebi! 

Mlekarsko-sirarski tečaj na specialni polje-
delski šoli za mlekarstvo v škofji Loki Uprava 

odbiranju prednost. — Uprava specialne kmetijske 
šole za mlekarstvu v Škofji Loki. 

Prodaja tvornice Jub. Jugoslovanska indu-
strija olja in barv proda po sklepu občnega zbora 
iz proste roke vse nepremičnine, tvornične napra-
ve in vso premičnine kot celoto. Ogleda se lahko 
na licu mesta 14. jan., pismene ponudbe upravi do 
20. t. m. ter jo položiti kavcijo v znesku 10% po-
nujene kupne vsote. O ponudbah sklepa občni 
zbor. Kupnina se mora takoj plačati v gotovini. 

Prisilna dražba tovar>"\ Dne 21. t. m. ob 9 
Fe vrši pri okrajnem sodišču v Celju v izvršilni 
zadevi Mostne hranilnice Celjske proti Ivana in 
Josipini Rebek prisilna dražba enonadstropne sta-
novanjske hiše, tovarne za ključavničarska dela 
in tehtnice. Cenilna vrednost ca. 860.000 Din, naj-
manjša ponudba 615.000 Din; tovarna leži tik ob 
železnici. 

Odprava konkurza. Ker je vsn masa razdelje-
na, sta odpravljena konkurza: I.udovik in Katarina 
Jiiriger. prpkajevalca v Celju ter Ivana Brinovec v 
Višnji gori. 

I ž o r s z a 

Dne 5. januarja 1928. 

VBC našo borze ostanejo do torka zaprte; ju-
tri banke ne poslujejo, v ponedeljek pa je državni 
praznik: rojstni dan kraljice Marije. Prihodnji 
borzni sestanek se vrsi v torek. 

DENAR. 

Današnji devizni promet je bil večji kakor 
včerajšnji. Kurzi so ostali večinoma neizpreme-
njeni. Le London je padel od 276.80 na 276.65, Pra-
ga pa se je učvrstila zopet od 168.05 na 1(58.10. Na-
rodna bauka je intervenirala v deviziti Curih, Pra-
ga, Berlin ter deloma v devizi London. Za Dunaj 
ni bilo nobenega povpraševanja Newyork, Trst in 
dt'loma London je dala privatna ponudba. Na med-
narodnem deviznem tržišču so je zopet okrepila 
deviza Madrid ziradi vesti o nameravani stabili-
zaciji pišete. Kakor poro&jo, je proračun za 1928 
za 1 milijon peset suficiten .Vluda je sklenila pe-
seto dvigniti do zlato paritete in sicer postopoma. 
Poleg tega namerava vlada zvišati suficit v prora-
čunu ter dajati večje vsote za amortizacijo držav-
nih dolgov. 

Devizni tečaji na ljubljanski borii 5. lan. 1928. 

povpraš. pon. srednji sr. 2 I. 

Berlin 13Л28--13.555 13.54 13-54 

Curih 10.929--10Л59 10.944 10.914 

Dunaj — — — 8.011 

London 276. 5 -277-( 5 276.65 276.80 

Newyork 66.53— 5С.73 56.63 — 

Pariz — — — — 

Praga 167.70— 168.50 16->.10 168.05 

Trst 29У75- 30H.75 299-7!) 299-76 

Zagreb. Amsterdam 22.88—22.94, Berlin 13 525 
—13.555, Curih 10.929-10.659, Dunaj 7.996—8.026, 
London 276.45—277.25, Ne\vyork 56.54—56.74, Pa-
riz 222.75—224.75, Praga 167.70-168.50, Trst 299-
801. 

Bolgrad. Berlin 13.525—18.5."5, Curih 10.928 
—10.959, Dunaj 7.995—8.025, London 276.25-277.0a 
Newyork 55.75—56.55, Pariz 222.84-224.84,- Praga 
167.70—168.50, Trst 298.50—300.50. 

Curih. Belgrad 9.13, Berlin 123.56, Budimpe-
šta 90.60, Bukarešt 3.20, Dunaj 73.16, London 
25.2875, Ne\vyork 518, Pariz 20.36, Praga 15.35, Trst 
27.36, Sofija 3.73, Varšava 58.10, Madrid 89.80. 

Trst. Belgrad 33.38—33.40, Curih 354.50— 
356.50, Dunaj 264.50—270.50, London 92.35—92 40, 
Newyork 18.90—18.91, Pariz 74.60—74.70. 

Dunaj. Devize: Belgrad '2.405, Kodanj 189.80, 
London 34.55125, Milan 37.425, Ne\vyork 708.20. Pa-
riz 27.855, Varšava 79.42. Valute: dolarji 708.90 
češkoslovaška krona 20.975. 

Praca. Devize: Lira 184.15, Belgrad 59.40, Pa 
ris 133.50, London 164.15, Newyork 33.75. 

Dinar: Newyork 176.25, London 277.50. 

VREDNOSTNI PAPIRJI. 

V Ljubljani zaključena Trboveljska po 462. 
Vojna odškodnina je danes popustila in prišla na 
višino od torka. Med bančnimi papirji notira Hr. 
vatska eskomptna 81—86 napram 82- 83; v osta-
lih papirjih ni izpreniemb. — Efektni promet na 
zagrebški borzi cenijo na 365 milijonov Din na-
pram 254 milijonom v letu 1926. 

Ljubljana. Celjska 164 den., Ljublj. kreditna 
135 den., Kred. zavod 160 den., Trbovlje z kij. 462, 
Vevče 135 den., Ruše 265—280, Stavbna 56 den., 
šešir 125 den. 

Zagreb. 7% invest. posoj. 86.25—86.50, agrnri 
52.50—53.50, vojna odškodnina 417—418, febr 389 
-391, Hrv. esk. 82-83, Hipo 57.5-58.5, Jugo 96 
—96.50, Praštediona 875, Ljublj. kreditna 135, še-
čermia 565—568, Slavonija 13, Trbovlje 465—475, 
Vevče 135. 

Belgrad. Narodna banka 5475 - 5500 (40), voj-
na odškodnina 418, uit. jan. 415, uit. marec 391, 1% 
invest. posoj. 53. 

Trst. Adria 199, Assicurazioni Generali 5025, 
Cosulich 185, Riunione adriatica 2455, Tripcovich 
263, Split cement 252, Trž. Lloyd 685. 

Dunaj Zivno 114.50, Alpine 44.60, Levkam 
12.40, Trbovlje 60.20, Kranjska industr. 44.90, Ruše 
30.75, Mundus 171. 

BLAGO. 

Ljubljana. L o s : Buk. plohi paral. I., II. fko 
vag. nakl. post. 2 vag. po 6(<0; zaklj. 2 vag. Tenden-
ca mirna. 

D e ž e l n i p r i d e l k i (vse samo ponudbe, 
-lov. post., plač. 30 dni, ml. tar.): Pšenica 78—79 
kg 2% baška 345.50-347.5, jan. 847.6—852.50, er. 
345—347.5, slav. 312.5-345, koruza baška et. 270, 

spec. kmet. šole za mlekarstvo v škofji Loki jav- nuv. vozu. 275, nova času urim. suha kval. gar. 370. 


